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A Kormányzó táviratai a német, olasz és japán államfőhöz
** ÍVŰI 11* CI J ___________________

Csak azoknak az országoknak van létjogosultságuk, 
amelyek európai célokat akarnak szolgálni

__ . - i R,yr  - hangoztatta gróf Teleki Pál miniszterelnök - Magyarorszag csatla­
kozásának .nagy ivisszhangja a világsajtóban - ,Az öImzoIs eKoffta 
egy angol repülótábornagyot - Antonescu és Tuka Berlinben

Budapest, november 21. (MOT) A 
MÉP Esterházy uccai klubhelyiségé­
ben klubnap volt, amelyen igen sokan 
gyűltek össze a párt tagjai, akik az­
után közös vacsorán vettek részt. A 
vacsora során Spett Ernő, a párt ne­
vében meleg és lelkes szavakkal üd­
vözölte a miniszterelnököt eredmé­
nyes bécsi utazása alkalmából. A va­
csora résztvevői a miniszterelnököt 
hosszantartó meleg ünneplésben ré 
szesítették.

Ezután feszült figyelem kozepeue 
Teleki Pál miniszterelnök emelke­
dett szólásra.

__Melegen köszönöm nektek a keű
vés üdvözlést — mondotta többek kö­
zött a miniszterelnök. Spett Ernő azt 
mondotta, hogy eredményeket értünk 
el. Igen, eredményeket, de ezek az 
eredmények ezúttal inkább és első­
sorban európai eredmények. Én már 
hosszú esztendőkkel ezelőtt írtam ar­
ról, amiről ma itt beszélnek: az újvi­
lágról, az új irányban való fejlődésről.
S azt a vonalat, amelyet követünk s 
amelyet Gömbös Gyula barátunk kö­
vetett, én érgen látom, régen tudom 
és őszintén követem s mondhatom, ezt 
az őszinteséget künn hamarabb vet­
ték észre, mint idebent. Az őszinte­
séghez nem kell hangosnak lenni, az 
őszinteséget úgy kell gyakorolni, hogy 
a közös kérdésekben az ember min. 
barát viselkedjék & necsak magát szol­
gálja, hanem a barátot is. Az a ízü­
let, amelyet Európának nevezünk, 
mindenkor egységes életet élt, mert 
senki a világon nem független toké- 
letesen minden tettével, hanem fügé 
attól, hogy mivel tartozik másoknak, 
különösen barátainak.

A mai időkben átvergődni és nem­
zeteket, akár kicsinyeket, akár nagyo­
kat átvezetni óriási felelősség és fel­
adat. Nem önzés az, amikor azt ké 
rém. hogy ehhez a nagy feladathoz 
minél több idökiméletet kapjunk. Ma 
mindazoknak, akik országokat vezet­
nek, az a kötelességük, hogy biztosít­
sák Európa stabilitását. Csak azoknak 
az országoknak van létjogosultságuk, 
amelyek európai célokat akarnak szol 
gálni, amelyek fel tudnak emelkedni 
arra a színvonalra, ahol európai cé­
lokat is szolgálnak. Mi ezer éve. leg­
alább is már Árpád óta szolgálunk 
európai célokat s ha más nemzetek 
Európában tudnak ide emelkedni,

miért legyünk mi azok, akik ezt a 
készséget odadobjukg Azt hiszem, 
mindnyájan teljes bizalommal lehe­
tünk a jövő iránt, azzal a bizalommal, 
amivel a józan komoly ember lehet. 
Aki egyenes úton jár, azt tisztelni fog­
ják mindenkor barátai is, ellenségei 
is. Maradjunk tehát azon az úton, 
amelyen eddig jártunk, bízzunk önma­

gunkban, bizzunk abban az erőben 
amelyet a nemzet kifejt. Ne várjun.v 
csodákat, de bizzunk magunkban ugv, 
hogy azt a szemek villogásából min­
denki láthassa, mert akkor minden 

menni fog.
A miniszterelnök beszédét a vacso­

ra résztvevői meg-megújuló tapssal es 
éljenzéssel fogadták. (MTI)

A Kormányzó távirata a német, 
olasz és japán államfőhöz

üt 1 ' _ ITT UUrÍAr Fmámi
A Magyar Távirati Iroda jelenti 

Magyarországnak a háromhatalmi 
egyezményhez történt csatlakozása 
alkalmából a kormányzó úr őfőméltó- 
sága november 20-án a következő szö­
vegű táviratokat intézte Hitier Adolf 
hoz, a Német Birodalom vezéréhez és 
kancellárjához, őfelsége III. Viktor 
Emánuel olasz király és császárhoz es 
őfelsége Hirohító japán császárhoz:

Nagyméltóságú Hitler Adolf úrnak, 
a Német Birodalom vezérének és kan­
cellárjának, Berlin.

Abban a pillanatban, amikor Ma­
gyarországnak a szeptember 27-í hár­
maspaktumhoz történt csatlakozásá­
val a két ország közötti kapcsolatok 
mé<únkább megszilárdultak, a legszí- 
vélyesebben gondolok Nagyméltósá­
godra és kérem, fogadja legjobb és 
iegőszíniébb kívánságaimat.

Őfelsége III. Viktor Emánuel, Olasz­
ország és Albánia királya, Etiópia 
császára, Róma.

Magyarországnak a szeptember 
27-i berlini paktumhoz történt csatla­
kozása alkalmából szívélyesen köszön­
tőm Felségedet a tradicionális olasz­
magyar kapcsolatok szellemében leg- 
ösziníébb jókívánalaim kifejezésével.

Hirohíío japán császár őfelségének, 

Tokió.
Magyarországnak a szeptember 27-i 

háromhatalmi egyezményhez történt 
csatlakozása pillanatában kellemes 
kötelességemnek tartom biztosítani 
Felségedet és a nemes japán nemzetet 
szívélyes rokonszenvemről legószin- 
tébb jókívánságaim kifejezésével.

Berlin Magyarország1 
csatlakozásáról

Berlin, november 21. (Német Táv­
irati Iroda.: Magyarország csatlako­
zása a háromba talmi egyezményhez 
__ írja a „Deutsche Diplomatisch-Po­
litische Korrespondenz1 — azért jel­
képes jelentőségű, mert éppen Ma­
gyarország törekedett régi időktől 
fogva elsősorban a háromhatalmí 
egyezményben foglalt alapelvek meg­
valósítására. A Németország és Olasz­
ország által hozott döntőbírósági Be­
letek megmutatták a magyarságnak, 
hogy nem csalódtak várakozásuk­

ban, _ , ,
Magyarország csatlakozásával újból 

kidomborodott a háromhatalmi egyez­
mény értelme és célkitűzése. A bá-

romhataími egyezmény — amelyhez 
rövidesen újabb haíaimaK csatlakoz- 
nak — azok hitvallása, akik a termé­
szetes és történelmi adottságok alap­
ján oly rendet akarnak felépíteni, 
amely mindenkinek egészséges fejlő­
dést akar biztosítani és senkinek sem 
kívánja hátrányát. Amint ez az egyez- 
mény minden aláíróját jószomszédság- 
ra kötelezi, éppen úgy megalkuvás 
nélkül fordul azok ellen, akik társa­
dalmi érzék hiányában nem hajlandók 
más népeknek megengedni, hogy te­
rükben szabadon és függetlenül élje­
nek és így a maguk, valamint a köz 
javát szolgálják. (MTI)

8 fillér

Tokió, november 21. (Mii) A japán 
sajtó feltűnő helyen és nagyterjedel- 
mü cikkben foglalkozik Magyarorszag 
csatlakozásával a tengelyhatalmakhoz. 
A lapok nagy címmel közlík és mél­
tatják Horthy Miklós kormányzó, Te­
leki Pál gróf miniszterelnök és Csáky 
István államférfiak bölcsességét és ki­
emelik az egész magyar nemzet ja­
pánbarát magatartását. A feltűnő vas­
tagbetűs címek és közölt cikkek nagy 
terjedelme bizonyítja, hogy az egész 
japán nép a legnagyobb érdeklődés­
sel kíséri Magyarország sorsat es bol­
dogulását.

Az olasz vélemények
Róma, november 21. (MTI) Magyar- 

országnak a berüni egyezményhez 
történt csatlokásával kapcsolatosan 
mértékadó olasz körökben ma a kő­
vetkező szempontokra mutattak rá.

Magyarország totáüsan, vagyis íen- 
tartás nélkül csatlakozott a berlini 
egyezményhez, amelynek szövegében 
így Magyarországot illetően semmine­
mű változás nem történt. Magyaror­
szág tehát kötelezi magái arra, hogy 
katonai, politikai és gazdasági eszkö­
zökkel támogatja a három másik szö­
vetséges hatalmat abban az esetben, 
ha azokat, vagy azok egyikét táma­
dás éri, mint ahogyan a három szö­
vetséges hatalom is kötelezi magát 
arra, hogy Magyarországnak megiá- 
madtatása esetén segítségére siet. — 
Magyaroiszág elsőnek csatlakozott a 
berüni egyezményhez, ami természe­
tes következménye annak a bensősé­
ges baráti viszonynak, amely Magyar- 
ország és a tengelyhatalmak között 
már rég idő óta fennáll. Magyaror­
szág csatlakozása első megnyilvánulá­
sa a berlini egyezmény nagy vonzó­
erejének.

A „Telegrafo“ felveti a következő 
kérdést; Miben áll a magyar csatlako­
zás gyakorlati jelentősége? A kérdés­
re válaszolva utal a berlini egyez­
mény bevezetésére, amely egész vi­
lágosan beszél. Eszerint a berlini 
egvezmény végső célja a világ béké­
jének és konstruktív erejének bizto­
sítása. Magyarország, amikor csatla­
kozott az egyezményhez, mindenek­
előtt kifejezésre akarta juttatni szoli­
daritását a tengelyhatalmaknak az uj 
Európa megteremtésére irányuló ha-
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RIZSTERMELÉS A HORTOBÁGYON

talmas munkájával. A magyar csatla-
ZT ^ *ftékes ho«áiárulást jelent 
arra a sa,nalatos esetre, ha a háború 
meg jobban kiterjedne. Magyarország 
a legfontosabb valamennyi délkelet- 
európai állam közölt és kétségkívül
egész Délkelét-Európában Mag™
“ f °/7efd. az eSesz világ elől i a leg- 
nagyobb tekintélynek.

A „Lavoro Fascista“ szerint a szép 
katonai hayományokkal rendelkező 
magyar nemzet katonai ereje rendkí­
vül fontos helyetfoglal el Európának 
e kényes pontján. A „Tríbuna" vezér­
cikke szenni Magyarország csatlako­
zása -a berlini egyezményhez a béke 
es erő ténye.

dig sietve visszatért Tampicoba.
A német kapitányok elbeszélése sze­

rint mind a négy hajó papírjai rendben 
voltak, semmi ok sem volt tehát arra, 
hogy hajóikat feltartóztassák. Az idegen 
hadihajók közvetlenül a mexikói vizek 
hataran cirkáltak s nemzetiségüket nem 
lehetett felismerni. Magatartásuk határo­
zottan ellenséges volt s szemmellátha- 
toan azon igyekeztek, hogy zavarják a 
nemet hajok előrejutását. A Phvrgia né- 
^i^kajót^két hadihajó közrefogta s az

A gimnáziumi tanulóknak csak három 
százaléka parasztszármazású
'61 Lajos nv. tanfxí'i* 

Olasz vadászrepülők 
elfogtak egy angol 

légimarsait
VALAHOL OLASZORSZÁGBAN, no- 

vember 21. A Stefaní-ircda légügyi kü- 
iontudositoja részleteket közöl A wer Tv-
gisráróíy<1 ang01 rePülő'al‘ábornagy e!io-

Olasz vadászrepülők hatalmas Welling­
ton-hpusú repülőgépet vettek észre Szi- 

* ®8"fn és azonnal körülvették, ho«v 
lövéseikkel leszállásra kényszerítsék. — 
Mikor az angol repülőgép látta, hogy el­
veszett, zuhanórepüléssel keresett leszál-

1°terepet. Az olasz vadászok nyomon kö­
vettek es a kényszerleszállás után igen 
csekély magasságban keringtek felette 
mindaddig, amíg a helyi rendőrök odaér­
keztek es elfogták a személyzetet.

A wer Tudor Boyd november Í5-Íg az 
angliai záróléggömbszolgálat parancsno­
ka volt November 16-án nevlzték ki a 
kozelke et. angol légierő helyettes pa- 
rancsnokava. Állomáshelyére utaztában 
esett most fogságba, (MTI)

Visszavert görög támadások
AHOL 0LAS7ORQ7 Á r-D A XT , . .VALAHOL OLASZORSZÁGBAN, no-

vember 21. Az olasz főhadiszállás 167. 
közleménye:

A görög arcvonalon, különösen Korda 
szakaszán az ellenség ismételt támadásai 
megtörtek csapataink szilárd ellenállásán.

Légierőnk bombázta Preveza ellensé­
ges támaszpontját, valamint Tríkkala és 
Korciano vidékének katonai célpontjait, 
fxegy repülőgépünk hiányzik.

Egyik légiaiakuiatunk támadást inté­
zett Málta katonai célpontjai ellen és

bombázta La Valletta légi kikötőjét, erőd 
müveit es lószertárát, ahol hatalmas tü­
zet okozott. Valamennyi repülőgépünk 
visszatért támaszpontjára. P

Egy Wellington-tipusú angol repülő­
gépnek kényszerleszállást kellett védez- 

hétfonyí személyzetét, 
koztuk Bovd A wer Tudor repülő-aitábor- 
uagyot, egy őrnagyot és három alacso- 
nyabbrangu tisztet elfogtuk.

tszak-Afríkában légierőnk újabb fé­
nyes sikert aratott

Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigaz­
gató, az Országos Református Tanár­
egyesület elnöke érdeklődésre számottar- 
to cikket irt a „Protestáns Tanügyi

■ IT !e!U,abb számába a „kitűnőek 
iskolájának mostanában annyit tárgyalt 
gondolatarol. Az iskola — írja többi kö- 
Z0U,.K .meLgL ha kitűnőek iskolája is, 
mindig inkább tómegmunkát végez, mint 
egyem kiképzést és így az ilyen különle­
ges iskola létesítése által éppen a főcél 
nem lenne megvalósítva. Ellenben vétkes 
mulasztás nemzetünkkel szemben az a
tény, hogy

manapság igen sok tehetséges ma­
gyar gyermek, különösen ha szegény 
sorban van, megfelelő iskolázás nél­
kül beleszürkül a mindennapi élet 
robotjába, holott nekik vezető és 
irányító helyeket kellene elfoglal­

nak.
A miskolci református gimnázium ki­

mutatta, hogy bár a szegény parasztság 
lakosságunknak 35 százaléka, gyermekei 
csak 3 százalék arányban ülnek a gimná­
zium padjaiban és csak minden 478, sze- 
geny paraszjdyermek kerül gimnáziumba. 

_gdigtehetség tekintetében nem ez az

arany, A magyar tehetségek sorát nem 
lehet nem szabad magukra hagyni, mert 
magúktól csak az élelmesebbek és talán 
nem a tehetségesebbek fognak előtörni, 
a gyámoltalanért, a szemérmesért érte 
kel! menni és gimnáziumon, egyetemen 
at vmni kel! előre, ha igazán tehetsé­
ges.

Középosztályunk fogyásának pótlását
pedig nyilvánvalóan az alsó népréte­

gekből kell előteremtenünk,
alulról felfelé, ahol majd mindenki sze­
gény, mert fordított arányban ez lehe­
tetlen. A magyar nép szegénvsorsú, te­
hetséges gyermekeinek kiválogatása és 
ingyenes kiskolázása elsőrendű nemzeti 
erdek. A reformátls kollégiumokra e fel­
adat teljesítésében vezetőszerep vár, ré­
szint százados hagyományaiknál fogva, 
részint ama helyzeti energia miatt, hogy 
színmagyar vidékeken működnek. Nem 
különleges iskolát kell erre a célra léte­
síteni. hiszen minden iskola képes e fel­
adat megoldására, a legfőbb nehézség az 
anyagiak hiánya, amit a hívek áldozat­
készségének felébresztésével törekedjünk 
megszüntetni.

A kultuszminiszter nagy beszéde 
a közoktatási feladatokról
t, november 71 A e .......

Támadás a City 
és a kormánynegyed ellen
í, november 21. Gcaz.ixi,— . .BERLIN, november 21. Csütörtökre 

virradó ejjel német repülőgépek London­
ban, különösen a City és a kormány- 
negyed ellen intéztek támadást. Ezzel 
egyidejűleg sikeresen folyt az angol ki­
kötök elaknásítása ís. Utólag jelentették 
hogy a francia partok mentén a légelhá-
nÍFRTCfvk leIŐ“ek ^ ^e'01 bombázót, 

ntKLIN, november 21. A Német TI ér­
tesülése szerint a csütörtöki nap foiva- 
man felfegyverzett német gépek keltek

iára, hogy megállapíthassák Birmingham- 
ben a csütörtökre virradó éjjel végrehaj-
oka, FmFatTadáS °kozta ütemes ká­

rokat. £ karokat a város valamennyi ré-
nvurw 7g -mÍ”díg l0b°^ «ízek bizo-
tám ,A nemet gépek több alkalommal 
Umadast intézték ellenséges gőzösök el- 

*áy megtámadtak egy többezer ton-

SMTUVna robbanóbombákal zú-

Antonescu fogadása 
a német határon

Berlin, november 21. (Német TI) An­
tonescu tábornok román államvezető és 
-íurdza román külügyminiszter a biroda1- 
mi kormány meghívására Németországba 
utazott. 5

A román miniszterelnök és külütfymi- 
niszter kíséretével és a bukaresti német 
követte! csütörtökön érkezett meg német 
területre, a lajtamenti Bruckba.

Bruckban a román vendégeket német 
diszalakulat, Dörnberg követ, szertartás­

fonok, Stänger védőosztagvezetö, a Füh- 
rer helyettese tőrzskarának főnöke és

Vlanteufíel ezredes üdvö­
zölte. (MTI)

Pozsony, november 21. (Búd. Tud ) Fél­
hivatalos helytől közük, hogy a német 
kormány TuKa dr szlovák miniszterelnök 
külügyminisztert meghívta Berlinbe Tu- 
ka szombaton, november 23-án utazik a 
német fővárosba. (MTI)

Német tehergőzösöket 
tartoztattak fel amerikai 

hadihajók
MEXIKO CITY, november 21. (NST) A 

mexikói német követség erélyes tíltako- 
kozásra készül a Mexikói-öbölben észlelt 
legutóbbi jelenségek miatt.

A múlt hét végén, a péntekről szóm­
ba3 virradó éjszaka négy német teher- 
ígozös futott ki a Mexikói-öböl partján

fekvő Tampico kikötőjéből, hogy na- 
gyobb áruszállítmányt vigyen spanyol ki- 

.k®fokbf- Alig hagyta el azonban a ki­
kötőt, hadihajókkal találkozott, amelyek 
ellenséges magatartást tanúsítottak, úgy­
hogy az egyik német gőzös kapitánya 
felgyújtotta hajóját, a másik három pe-

Budapest, november 21. A képviselő- 
ház ma, ülését 10 óra után nyitotta meg 
Szmyei Merse Jenő alelnők. A kultusz­
tárca költségvetését tárgyalták

e,5,d6 »

Palló Imre után Balás Károly hangoz- 
tatta, hogy a „époktatást sohasem sza­
bad szembeállítani a felsőoktatással, mert 
a kultúr „em alulról, hanem felülről ke- 
letkezik és terjed, \ t

Rajniss Ferenc szerint önálló ítéletre 
es akaraterőre kell nevelni.

Makray Lajos hangoztatta, hogv a 
megszállás alatt a magyar nemzeti gon­
dolatnak, szellemnek, érzésnek és hűsé*-
koÍákVarai VO tak a magyar ^ékezeti is-

Bela a va,,ás óriási .jelentőségét 
fejtegette, majd a vasárnapi’teljes mu„- 
kaszunet elrendelését sürgette.

Homan Bálint miniszter utalt arra 
hogy mar a nyolcadik költségvetést ter-

f ’ SSfSe” minfegy 138 miHió 
Pengőt fordítunk a magyar művelődés fel­
adataira. 1932 óta a tárca kőltségvetésé- 
nek összege 52%-kal emelkedett, ami- 
bo csak 10% esik területvisszacsatolás- 

folyo költségemelkedésre. A tanügyi 
igazgatás reformját a közoktatásügyi 
igazgatás decentralizálásával hajtja vég­
re. A napokban bocsátott ki rendeletet 
amely a tankerületi főigazgatók hatáskö­
rt be utalja az állami tanítók kinevezését 
az aüamsegélyes iskolák tanítóinak jóvá­
hagyását és több más személyi és e°"véb 
ügyet. 1938-ban akadémiai színvonalra 
emelte a népiskolai tanítók képzését és 
a jövő évben kezdődik meg az ilyen írá- 
nyu oktatás. A tanítókat 5 évenként to­
vábbképző tanfolyamra küldi. Az állam 
gondoskodni kíván arról, hogy a tanító 
tényleg alkalmas legyen a falu szellemi 
vezetésére.

Szükségesnek tartja valamennyi közép­
iskolánál a gyakorlati jelleg erősebb ki- 
domboritását. Az utóbbi években kb.

01 anítő és tanári állást szerveztek 
meg. Ezen a téren a középiskolai taná­
rokat kivéve, az értelmiségi munkanélkü­
liség megszűntnek tekinthető. Polgári is­
kolai tanár nincs állás nélkül. Tanítónők i

közül még mindig 2000 pályázó szere­
pel különféle hivatalokból. Állás nélkül 
tanító azonban már csak 500 van, akiket 
azonban a visszacsatolt területek rövide­
sen felszívnak. A legfontosabb feladat­
na.. minnn) azt tekinti, hogy a nép min­
den hanak módot nyújtson a tanulásra, 
az alapművelődés megszerzésére és ha 
az il-ető tehetsége úgy kívánja, a tovább­
tanulásra. Az iskoláknak már 40—50%-a 
áttért a 8 osztályos oktatásra.

Gondoskodni kell arról is, hogy az ar- 
ra alkalmas magyar ifjak eljussanak ma­
gasa, b iskolákba. Ezért mindenképpen 
igyekszik előmozdítani az ifjúság szociá­
lis helyzetének javítását, tanulmányi le­
hetőségeinek megkönnyítését. Sok pa­
nasz hangzott el a magas egyetemi díjak 
mia.t. A? új rendszer szerint az egyete- 
mi hallgatók 20%-a az eddiginél maga­
sabb dijat fizet majd, további 20%, kb, 
a mai nívón mozgó tandíjat, 'g 

Mindenkinek meg kell értenie ebben 
az országban, elsősorban a tanítóknak és 
tanároknak, hogy a népek versenyében 
nem kasztszerüen megmerevedett közép­
osztályra, hanem a népi osztályokból 
folytonosan kiegészülő egészséges és fej- 
lett értelmiségi rétegre van szükségünk, 
-füveit jellemes, erkölcsös keresztyénül 
gondolkodó és szociálisan érző magyar 
ifjaknak százezreire van szükségünk — 
Gondoskodni kell és gondoskodunk is a 
hazai nemzetiségek gyermekeinek anya­
nyelvűkén való oktatásáról és nevelésé­
ről, hogy a magyar haza iránt való hű­
seggel jó, összeférő népiségüket megőriz­
hessék és sajátos hagyományaikon fel­
épülő korszerű kultúrájukat is kifejez­
hessék. Ma 1042 népiskolai, 29 polgári és 
14 középfokú iskola van, amelyben né­
met, szlovák és rutén nyelven tanítanak 
A magyar nyelv megtanulásának kötele­
zettsége természetesen náluk ís fennáll 
A jövő esztendőben legfontosabb felada­
tunknak éppen a visszacsatolt országré­
szek művelődésének fokozását kell te- 
Hintenünk,

A kultuszminiszter beszéde után a 
Ház a tárca költségvetését általánosság­
ban és részleteiben elfogadta. A Ház ülé­
se egynegyed 7 órakor ért véget.

uKjitxea, 194Q november 22.

egyik északról, t másik pedig délről vette 
fényszórói kereszttüzébe.

A mexikói német követ kezében levő 
adatok szerint a szóbaniorgó hadihajók 
az Egyesült Államok flottájához tartoz- 
{.,A..koyet erről már jelentést tett a 
mexikói külügyminisztériumnak s a me­
xikói hatóságok el is rendelték az ügy 
kivizsgálását. A köztársasági elnök sze­
mélyesen szólította fel a hatóságokat, 
hogy készítsenek részletes jelentést szá-

Debr november 22.
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Debrecen, 1940 november 22. TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSÁO

A villany, gáz és koksz árának emelé 
sével fedezi Debrecen város 

a költségvetési hiányt a nyolcvan 
százalékos pótadón felül

A súlyos nyugdíjterhek, megnövekedett adminisztráció 
és az egyetem kérdése a közgyűlés költségvetési vitájában

, 1 .. * 1 » . '1 FicvKro. fnlvtatódik, félév múlva újabb urá-
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Rszzitllúk: 7 deka vaj, 6‘í deka darált mandulái' 

, deka cukor, 13 deka liszt, */« citromhéjo finomra 

vógva, 2 főtt tojássárga síitán áttörve, 1 teáíkonálnyt

Or. Oeiker-féle siiiépor.

Debrecen város kisgyűiése és köz 
gyűlése csütörtökön tárgyalta az 1941. 
évi költségvetést.

A költségvetést dr B a c z o n i Sán­
dor tb. tanácsnok ismertette. A pót­
adó 80 százalékos. A fokozódó kiadá­
sokat a villany, gáz és koksz árának 
emelése fedezi. Az emelés méretéről 
lapunk má# helyén emlékezünk meg.
A világítási vállalat tiszta haszna 
364.000 pengő, ehhez ion most az 
emelés folytán 100.000 pengő. A 
nyomdavállalat tiszta haszna 80.000 
pengő, szesznagykereskedésé 20.000, 
gyógy- és ásványvíz üzemé 6.000 pen­
gő. téglagyár vesztesége 17.000 pen­
gő Felemelik az általános kereseti 
adót is. A változó viszonyok az ösz- 
szeáliítás óta is változtatták a költ- 
ségvetéstv^

A költségvetéshez a ki&gvűlésen 
először Bessenyei Lajos dr szólt 
hozzá. Rámutatott arra, hogy a költ­
ségvetésen a jó értelemben vett túl­
zott takarékosság szelleme húzódik 
végig. Arra tör, hogy az egyensúlyt 
biztosítsa a válságos időkben is. Ha 
az áramárat nem emelte volna a vá­
ros, akkor a pótadó nőtt volna. Ez a 
helyes, mert így a fokozott terheket 
olyan réteg viseli, mely könnyebben 
is bírja.

Ruffy Vargha Kálmán: A po.- 
adót emelni nem szabad! £T

Bessenyei Lajos dr: A takaré­
kosság szellemét mutatja az, hogy

nagyobb beruházásokat nem csi­
nál a városv^

Budapest 10 év alatt °50 millió pen­
gőt. ruházott építkeze. tbe, azonban 
ezt most kifogásolni nem lehet ná­
lunk, mert évekig az egyensúly meg­
teremtése volt a fő, most pedig nem 
alkalmas ilyen beruházásokra az idő 
az anyaghiány és a munkabér miatt, 
Örvendetes, hogy két tétel a költség- 
vetésben mégis emelkedett: a sze­
gényügy 3, az ucca- és térgondozás 
összege 5 százalékkal, mert mind­
egyik a szegény néposztály érdekét 
szolgálja. Az állások betöltésénél is 
takarékosság van, mert a közgyűlés 
engedte 915 állás helyett csak 890 
van betöltve, A részleteknél fel kell 
hívnom a figyelmet arra. hogy 

884.000 pengő nyugdíjteher egy 
13 milliós költségvetésnél igen 

nagy.
A múlttal szemben nem vádaskodha­
tunk. de elvileg gondolkodnunk kell 
ezen az országos, és lehetetlen jelen­
ségen, mert ilyen nyugdíjteher arány­
talan az adózók teherbírásához. Deb­
recenben is a 262 városi nyugdíjas 
közül csak 23 ment száz százalékos 
idővel nyugdíjba és lehetne ilyen tü­
neteket találni az özvegyeknél is. Ha 
a nyugdíjterheknél csak 2 3 százalé­
kos csökkenést lehetett volna elérni, 
nem kellene most emelni az aramot. 
Az országos nyugdíjtörvény módosí­
tására van szükség. A másik kérdés 

közélelmezés kérdése.

A cukorjegynél lehetetlen Debre­
cen helyzete, mert Budapest 
aránytalanul nagyobb tömeget 

kap, mint Debrecen.
A cukorjegyet fenntartani sem érde­
mes, mert a kormány megnövelte ve­
le a fogyasztást és a cukor egész sze­
mérmetlen nyerészkedés tárgya lett, 
mert cukrot lehet kapni, csak bírja 
megfizetni az ember az árát. Közoe- 
kiáltások: Úgy van! Úgy van! \ an cu­
kor a zugbörzén 2.40 pengőért.) 
Ezenkívül a cukorjegy megteremtett 
egy teljesen felesleges tisztviselői 
kart. Ha egyáltalában mégis fenntart 
juk a cukorjegyet, akkor szűntessük 
meg a mennyiségbeh különbséget a 
főváros és vidék között. A debreceni 
ember is annyi cukrot kapjon, mint a 
pesti.

__ _ Az árkormánybiztosság működé­
sével sem lehetünk megelégedve. A 
maximális árak megvannak, de a házi­
asszony a maximális árakon felül va­
sáról, mert kénytelen rá. na

félév múlva újabb drá- 

István főispán: Nem

folytatódik,
gulás lesz.

Loss onc z y
biztos!/ , ,

Bessenyei Lajos dr: A színé­
szetről is kell szólni. Az iskola mel­
lett a színészet a iegnevelőbb ténye­
ző. Debrecennek nagy dicsősége, hogy 
75 éve állandó színháza van és sok­
szor nehéz időkben, de mégis teljesí­
tette a színészet hivatását.

Most azonban a staggíoae-rend- 
szer, a gépesített szórakozás a 
színházat válságos helyzetbe so­

dorta.
Lehár Évájának előadásán legfeljebb 
30 fizető vendég volt. a tegnapi juhi- 
leumon is alig voltak. Az élő színház- 
nak a fontossága nagy, mert a ma­
gyar fajiságot és szellemiséget ápoga. 
A színházzal foglalkozni kell.

A költségvetést elfogadta, kiemel­
ve annak összeállításában A r y La­
jos számvevőségi főtanácsos érde­
meit.saroi, mert neuyiwvu “*■ ez 9ly ------

Kölcsey Sándor polgármester: A magyar 
vidék fokozatosan szegényedik

. A  „• J L r, 1. IrAi-nócon

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Telelőn: 24-71. szám.

Páratlan izgalmak sorozata 
a szenzációs DZSUNGEL FILMÜNK

|a zöld pokol
I Előadások; 5, 7, 9 órakor.

HÍRADÓ!

Kölcsey Sándor dr polgármes 
tér: A költségvetés összeállításánál a 
súlypont az " egyensúly megtartásán 
volt, mert ezt ilyen időkben megtar­
tani parancsoló szükség. Olyan idő­
ket élünk, amikor fokozott fegyelem- 
re és önmegtartóztatásra van szűk 
séd. a rendkívüli viszonyok bízonyo 
san még eltolódásokat idéznek elő a 
költségvetési keretben, de merem ál­
lítani, hogy ez a költségvetés reáli­
sabb alappal bír, mint az előző évi.

A pótadó emelését el akartuk 
kerülni, így került sor a kereseti 
adó emelésére és a villany és a 

gáz árának emelésére, 
mert ezek úgyis méltányosak voltak 
Debrecenben. ' A kisegzisztenciákat 
most is kíméltük. A nagyobb beruhá­
zásokkal óvatosak voltunk, de szá­
molnunk kellett az anyaghiánnyal. 
Éppen ezért adtuk át a másfélmilhos 
kislakásépítést az országos szociális 
alapnak, mely a kővetkező évben mar 
felépíti néhány többgyermekes csaiad 
kislakását. , ..

A beruházás így is 2 es fel mii 
líó.

A fővárost nem lehet Debrecenhez 
viszonyítani, mert ott havonta 5—6 
többemeletes bérházra adnak ki ma­
gánvállalkozóknak még ma is enge­
délyt.

A magyar vidék fokozatosan sze 
dénvedik. A decentralizáció csak szo­
bán jelentkezik. Ha ez a helyzet így
marad meg, ,

50 év múlva Magyarországon 
lesz egy nagy főváros és azután 
csak falvak a vidéken. A vidéki 
központok elsorvadnak, az anya­
gilag és szellemileg tehetősebbek 

a fővárosba igyekeznek. 
Intézetek öntik a fővárosba a pénzt, 
a fővárosi nagy intézetek fiókiai nem 
vesznek részt megfelelő arányban a 
teherviselésben. Az a vidék, mely ne 
nincsen ipartelepei, egyre sorvad. 
Fnnek a problémának megoldást egy­
előre mindig nagyobb problémák kés­
leltetik: az árvíz, Erdély visszatér e. 
azonban állandóan szőnyegen .orgo 
kérdés. IgY is örömmel telentem

"°az OT1 székházát a jövő évben 
felépíti Debrecenben (Nagy e|íen 
zés) és ez nagy munkaalkalmat

jelent.

__ A nyugdíjak kérdésében való­
ban nehéz a helyzet. A jelenség orszá- 
dós. Azonban a nyugdíj összegét le 
szállítani nem lehet, csak a koraatár 
felemelése segíthet.,,

A kulturális igénytelenségnek 
három oka van. Az első. hogy a gépe­
sített szórakozási lehetőség fojtogatja 
az eleven színházat. A másik, hogy az 
emberek ma túl vannak terhelve gon­
dokkal. Nincsenek gondtalan fiatalok, 
nincsen kiegyensúlyozott lelkiség, a 
kultúrigények alapja. A színház, mely 
tartalmilag is nevelne, ezt a nemze­
déket fárasztja, nem szívesen mennek

Készítése: Fenti anyagokat jói össze­

gyúrjuk, aztán Icístortácskákot torma- __

lünk belőle, melyek közepebe ribizkeut 1 

tartunk. Pirosra sütjük.

Kívánságra receptkőnyvet ingyen liiid: 

dr Oetker A gyár, Budapest, Vili., Conti-u. 25.

ma az emberek olyan helyre szóra­
kozni, ahol gondolkodni kell. Sajnos, 
a rövüszellem lett uralkodóvá Har­
madszor pedig a közönség erzektelen 
a kultúrával szemben.

Csak a középosztály egy retege 
az, mely áldoz a kultúra ked­
véért, a középosztály többi részé 
dondokkal terhelt. Hangversenye­
ken, színházban, előadásokon 
mindig ugyanaz az 50—100 ember 

van jelen.
Amié a középosztály anyagilag meg 
nem erősödik, nem jön változás, mert 
nem pótolja hiányát a többi társadal­
mi osztály felíelétörekvese. Ha eze­
ket a nehéz időket hatósági támoga­
tással átbírja a színház, jobb tevője 
lesz mert detektívregényekkel men­
sem lehet a szellemet tartósan kteie-

SUAm'közgyűlésen elsőnek Buda- 
házy-Bruckner Ernő szolalt fel. 
Városrendezés terén nem szabad ta­
karékoskodni — mondotta. — Debre­
cen ezen a téren igen elmaradt iAcs
és Szeged mögött. _ ...

A Csapó ucca eleje igen szűk, a 
Dégeníeld-teret rendezni kellene.

Vagy parkká alaktíam, vagy ünnep­
ség! térré alakítani, vagy vásárcsar­
nokot helyezni oda.

A többségi párt vezérszónokának
erős kifogásai

Kertész Kálmán dr:/ Debrecen 
szerepe megnőtt, mert Nyugat-Erdéh 
központja is lett, így feladatai is fo­
kozódtak. A polgárság épp ezert 
rossz néven veszi, hogy elütöttek a 
szótól olyan kérdésben, mint az egye­
tem medesonkítása./A költségvetés 
tavaly óta 2 millió pengővel nőtt és. 
a rendkívüli idők még újabb pothite- 
leket fognak igényelni. A 2 milliót 
adminisztráció és szociális bajok 
emésztik meg és ez az összeg az adó­
zókat nyomja.

A villanyáram emelese nagy te­
her

es a grafikonok nem helyesek, mert 
Debrecen a pótfillérek nélkül, a többi 
város pótfillérekkel van felvéve. Nőtt 
a kereseti, borfogyasztási, forgalmi 
adó és ez mind az adózót nyomja, 
holott

a városnak 66 millió pengő föld­
es 22 millió pengő házvagyona 
van, melyek nem jövedelmeznek 

kellőleg.
A vagyongazdálkodást át kell szer­
vezni, mert az összes vagyoni bevéte­
leket eladminisztrálják.

Takarítást lehet teremteni az erdó- 
ioazgatásnál, nem szükséges 14.ÜÜU 
{Tengőn városházát átalakítani, nem 
kelfegvelőre szemétszállító és locsoio 

autó.
Az adminisztrációt le kell építeni, 
mert ma már nem győz az ember 
eleget hivatalba járni. tUgy van.)

Az állategészségügy el van hanyagol­
va A tisztviselőknek több önállóság­
ra van szükségük. A költségvetést 
bizalommal elfogadja. /

Vásáry István dr bírálata
'Vásáry István dr: Véleményem 

igen sokban egyezik a Kertész Kál­
mánéval. Részletesen ismerteti a^régi 
és új költségvetés arányait. Az 1934-es 
kerethez képest 12 millió pengővel 
több kiadást teljesít a törvényható­
ság. A költségvetés kereteit kiterjesz­
teni veszélyes, mert jelen esetben is 
az adózóra újabb teher a kiterjesztés. 
A közteher az utóbbi 6 évben össze­
sen 1,424.000 pengővel emelkedett 
az 1934. év előtti 782.000 pengős csők- 
kenés helyett. A világítási vál-alat

csaknem 350.000 pengő befizetése is 
az adózónak teher. A gázárakat in­
kább le kellett volna szállítani, mert 
a közönség a gázkutakra sokat almo­
zott. A világítási vállalat a varosnak 
saját tőkéje után 5 százalék helyett 
35 százalékos részesedést ad, tehat a 
város saját tőkeje után 35 szaza ek 
kamatot szed, amit maganvallalatnal 
rosszainknak.

A személyi kiadások nagyon meg­
nőttek, mintegy 150.090 pengővel 
1931 óta, A nyugdíjterhek a csők-

\

—

-n
_ Dö

„O
Ca>

>
“ C*5



kenő nyugdíjak ellenére is női­
se«, ami azi matatja, a nyugdíja­
zás körül hibák vannak. Ez or­

szágos jelenség.
~ A dologi kiadások 7! százalékkal 

nőttek. Az erdőgazdasági bevétel 
két evet vesz fel, így jövőre a második 
evet beállítani nem lehet, sőt teb'es 
egészében egy évet sem. Ez jövőre 
újabb félmillió pengős hiányt okoz a 
költségvetésben. Ellenben a város 
haszonbérjövedelme fogyott, holott a 
búzaár nőtt. A kamatteher több. mint 
anrt a költségvetés kimutat, 600 OGC 
pengőt meghaladó összeggel.

—- Felmerül a kérdés, ezt az irány­
zatot lehet-e tovább vinni 80 százalé­
kos, pótadó mellett?

Ha s közigazgatást államosítják, 
odajutunk, hogy mi fizetjük ’ az 

adói és más város él belőle. 
Senkit váddal illetni nem akarok, de 
megállapítom: ezt a mértéket gazda­
sági összeroppanás nélkül a tőrvény- 
hatoság nem bírja sokáig. Javasolom 
a költségvetés napirendről levételét, 
10 tagú bizottság delegálását, a költ­
ségvetés 15 napon belüli revízióját ez 
anal a bizottság által./

Ami az egyetemet illeti, a tör­
vényhatóság vezetői nem enged­
ték a törvényhatóság akaratát ki­

fejezésre juttatni,
A törvényhatóság vezetőinek nem ál­
lott jogában, hogy ebben a kérdésben 
a törvényhatóság megkérdezése nél­
kül bárhogy is nyilatkozzanak, mert 

ntt egy kétoldali szerződésről veit
SZÓ.

— A tisztviselői kérdésben jóléti 
alapot kell teremteni. A polgármester 
erre vonatkozóan 90 nap. alatt tegyen 
javaslatot.

— A törvényhatóságnak a költség­
vetést revízió alá kell venni.

A polgármester válasza
Kölcsey" Sándor dr polgármes­

ter: Az elhalasztó javaslatnak szük­
ségét nem látom. Ha Vásáry István 
azt mondotta volna meg, mit lehet el­
hagyni a költségvetésből, a bizott­
ságnak :enne anyaga, így- nincs,

Vásáry István dr: Állok rendel­
kezésére!

Kölcsey- Sándor dr polgármes­
ter tételenként válaszolt Kertész Kál­
mánnak, majd Vásáry István részlet- 
kifogásait vitatta.

•— Az adóteher növelésénél figye­
lembe kell venni, hogy" szaporodik a 
város és gyarapodik az adóztatás tár­
gya. Nagy köszönettel fogom venni, 
ha az autonómia tevékeny részt vesz 
munkánkban. A város javát szolgál­
juk szíwel-lélekkel és semmilyen 
megjegyzés nem marad vitatlanul.

A Dégenield tér és Csapó ucca 
rendezésére is közeleser, sor ke­

rül.
Értekezleteken fogjuk ezeket a kér­
déseket tárgyalni. A költségvetést is 
hajlandók vagyunk előzetes értekez­
leteken megvitatni.

— Az egyetem kérdésében senkit 
nem gátoltunk véleménynyilvánítás- 
ka11 Az egyetem ügyét teljes lélekkel 
képviseljük. A tisztviselőjóléti alap­
pal kapcsolatos indítványt magamévá 
teszem. (Taps.)

A r y Lajos számvevőségi főtanácsos 
néhány számadatot korrigált, főleg 
Vásáry István adataival szállt vitába.
Az erdőgazdálkodás 300.000 pengős 
hiányt idéz elő, azonban ennek meg­
szüntetésére az erdőgazdálkodás te­
rületén belül lesz mód.

Vásáry István dr zárszava után 
Lossonczy István főispán szólott.

Az egyetem dolgában érkezett 
kérés rendkívüli közgyűlés összehívá­
sára, de nem szabályszerű módon. Mi­
után szabályszerű kérést nem adtak 
he, a rendkívüli közgyűlést nem hív­
hattam össze.

Vásáry István dr indítványa mel­
lett hárman szavaztak, így a közgyű­
lés a költségvetést elfogadta./

Dr Lengyel Zoltán önálíó indít­
ványát a tisztviselők karácsonyi se­
gélyéről már a bizottságok elvetet­
ték.

A közgyűlés a főispán zárószavávai 
11 órakor ért véget.

Vállalatbaadásokról döntött 
a kisgyűlés

J^gZANTÜU FÜGGETLEN UJSAO

Debrecen város kisgyűlése csütörtökön 
délelőtt ülést tartott, melyen több vália- 
latbaadásról döntöttek.

A városi hivatalok 1941. évi papír- és 
irószerszükséglefét a Méliusz-cég szál­
lítja továbbra is.

^Vállalatba adták a II. számú gazdasági 
I iskola bővítési munkálatait a követke­

zőknek: kőműves- és földmunka Jóst 
Ferenc !_>,400, ácsmunka Szendrey Sán­
dor 5400, bádogosmunka Szatmári Fe­
renc 700, tetőfedőmunka König Vilmos 
-640, asztalos es üveges munka Pongrácz 
Árpád 1450, mázoló munka Szatmári 
András 803 és villanyszerelő munka 29! 
pengő értékben.

A Tegez uccai. Vezér uccai és a Liba­
kert uccai fúrott kutak munkálatait Fíi- 
vessy Lajos, Trnka Ferenc és Sáfár 
Miklós kapta 1617 pengő értékben, Kiss 
Lajos és Füvessy Lajos egy-egy légvédel­

mi kutat kapott 1691 pengő értékben.
A tüdőbeteggondozó intézet alagsori 

karbahelyezését a következők kapták: 
kőműves munka Szodray Ferenc 1402, 
asztalos munka Fuchs János 712, lakatos 
munka Gál András 202 és Boros Kálmán 
320, mázoló munka Szombathy József 
245, villanyszerelői munka Tóth György 
101, vízvezeték és csatornamunka Jakab 
József 913 pengő értékben. Ezenkívül 
szabadkézből a polgármester 630 pengő 
értékben üvegesmunkát és kis javításo­
kat ad ki."

A Pirics-fíizes nevű 20 holdas városi 
ingatlant az eddigi 12 mázsa búza helyett 
30 mázsa búzáért adták haszonbérbe.

Némi vita után elhatározták a Külső­
vásártér 20. szám alatt levő kőőrzésre 
szolgaió, nagyon rossz állapotban, levő 
őrház lebontását.

Debrecen, 1940 november 22.

FERENCJ02SEF
KESERÜVIZ

Internálja - hatóság 
az árdrágítókat

Az utóbbi időben mind több panasz 
érkezik, hogy Debrecenben is sokan ki­
használják a helyzetet és a közszükség­
leti cikkeknél, élelmiszereknél, ruházati 
aruknál a megállapított árnál jóval ma­
gasabbat kérnek, követelnek és vesznek 
el a vevőktől. Á zsír- és húsfronton, — 
éppen úgy a piacon a tejnél, vajnál,’ de 
a tojásnál is, azonkívül számos más 
ágban és helyen is, valamint a szövet-, 
posztó-, ruhaárusításnál követ e! számos 
eladó árdrágítást.

A debreceni rendőrség eddig is ellen­
őrizte az árakat, de az ellenőrzést most 
szigorítani és szaporítani fogja.

Az iparügyi miniszter is kívánja az ár- 
és áruellenőrzést és ennek alapján is 
megkezdődik az árak hatékony ellenőr­
zése. Az árkormánybiztosság is felhívta 
a hatóságokat, hogy az árellenőrzés ke­
resztülvitelére alakítsanak megfelelő 
szerveket.

A rendőrség a piacokon, üzletekben is 
ellenőrzi az árakat és állandó készenlét­
ben lesz az árellenőrző bizottság is.

A törvény értelmében azok, akik a 
gazdasági életre, az ország ellátására 
karos gazdasági működést fejtenek ki, 
internálandók, gyüjtőtáborban helyezhe­
tők el. Az nem vitás, hogy az árdrágító 
káros működést fejt ki, romboló ered­
ménnyel működik, éppen ezért a debre­
ceni rendőrség a jövőben attól sem riad 
vissza, hogy az árdrágítókat, légyen az 
bármely körből való, esetleg internálja a 
rendes büntetőeljáráson kívül, amikor is 
árdrágítás visszaélése miatt indul meg a 
büntetőeljárás.

Éppen ezért minden eladó érdeke, ha 
vígváz az eladásnál és betartja a hivata­
losan megállapított árakat, de büntetést 
kaphat az a vevő is, aki túlmagas árat 
ajánl és fizet.

29 állást átszervez és 5 új állást 
létesít Debrecen város

A városi közgyűlés sorozatán az egyik 
legnagyobb érdeklődéssel kísért tárgy a 
városi tisztviselők és alkalmazottak lét­
számának kiegészítése volt.

Dr. Balogh Sándor tb. főjegyző elő­
terjesztése szerint a város a normál­
státus kiegészítésére 29 állást átszervez 
és 5 állást újjászervez. A 29 átszerve­
zendő ÁDOB-állás közül 8 fogalmazói, 7 
kezelői, 14 dijnoki állás lesz, az öt új ál­
lá * közül 4 fogalmazói, egy kezelői.

Az előterjesztéshez a kisgyüiésen Ba­
kó c z i Gábor szólt hozzá s az ügynek 
a napirendről való levételét kérte. A 
közigazgatás egyszerűsítéséről szóló tör­
vényt nemsoká beterjesztik, így ezzel a 
kérdéssel várni kell. Jól fizetett, de ki­
sebb létszámú tisztviselői kar kell. mert 
aktacsinálókra nincsen szükség. Most a 
felelősség és az ügymenet kérdésében a 
legnagyobb zavar uralkodik, mindent 
igen körmönfontan intéznek el.

Kölcsey Sándor dr polgármester:
I Debrecenben az a helyzet, hogy 200 főt 
I meghalad azoknak a kisalkalmazottak- 

aak, kistisztviselőknek a száma, aki­
ket a város a munkanélküliség miatt 
kénvtelen foglalkoztatni. A fogalmazói 
és kezelői szakon nagy a hiány a fele­
lős vezetőkben. A javaslat ezen kíván 
segíteni, mert ideiglenes kisegítőkkel és 
gyakornokokkal nem lehet a dolgokat a 
polgármester bőrére intézni. Én ugyan 
vállalom ezt — mondotta —, a köz azon­
ban nem vállalhatja. A főváros 27__30-
szor akkora státussal dolgozik, mint Deb- 
récén, ami mutatja az aránytalanságot. 
De Debrecenben például még az iktató 
hivatal vezetését is egy állandósított na- 
pidíjas látja el. Nagyon várjuk a közigaz­
gatás egyszerűsítéséről szóló javaslatot,

mert minket is bánt a sok formalitás, 
igyekezzük el is kerülni, azonban ezek 
elkerüléséhez felelős és intelligens tiszt­
viselői kar kell. Ebből a javaslatból a jó­
váhagyás miatt úgysem lesz hamarabb 
valami, mint másfél év múlva. Ha köz­
ben új rendelkezés jön, legfeljebb - nem 
hagyják jóvá, azonban ha most nem tö­
rődünk ezzel a kérdéssel, 2—3 évig el­
halasztjuk a cselekvést. Csak az elmúlt 
két év alatt is a rendkívüli viszonyok 
irányította közigazgatás rendkívüli fel­
adatokat rótt a tisztviselőkre. A belügy­
minisztérium vegyes bizottsága is járt 
lenn Debrecenben és megállapította a 
státus elégtelenségét. Ennek az öt új ál­
lásnak a szervezése az a minimum, amit 
a közigazgatás jobbátétele megkíván.

Bakóczi Gábor megnyugvó viszont­
válasza után dr Bessenyei Lajos szó­
lalt fel s kijelentette: Az a tény, hogy 
bejelentették a Közigazgatás egyszerűsí­
tését, még nem jelenti azt, hogy az meg 
is történik. Ha megtörténnék, a lényeg 
a decentralizáció lenne, ami azt jelente­
né, hogy a minisztériumi hatáskörből 
újabb ügyeket utalnának az önkormány­
zat hatáskörébe. Ebben az esetben az 
ügyforgalom megnőne és esetleg a státus 
3—4-szerese lenne szükséges a helyes 
közigazgatáshoz. Az I. fokú közigazgatá­
si hatóság ügyforgalma például oly mér­
hetetlenül megdagadt, hogy azt egy em­
bernek vezetni, ellenőrizni teljesen le­
hetetlen. Az I. fokú közigazgatási ható­
ság mellé szükséges lenne egy katonai 
ügyosztály szervezése. Ebben a kérdés­
ben járjon el a polgármester.

Kölcsey Sándor dr polgármester: A 
túlterhelés valóban az í. fokú közigazga­
tási hatóságnál a legnagyobb. Szükséges

lenne egy új tanácsnoki állás szervezése. 
Ebben az ügyben többször interveniál­
tam, foglalkoznak is vele, azonban ez a 
kérdés más kérdésekkel is összefügg. 
Remélhető, hogy hamar ez is elintézést 
nyer.

A kisgyűlés ezután elfogadta a pol­
gármesteri javaslatot.

A közgyűlésen Ráthony i Géza a 
menházi felügyelőnők óvónői státusba vé­
telét javasolta a státusrendezéssel kap­
csolatban.

Kölcsey Sándor dr polgármester rá­
mutatott arra, hogy a menhelyi óvónőket 
közelesen az állam veszi át, így a ké­
rést nem adhatja meg.

A közgyűlés a választ tudomásul vette 
és a normálstátus kiegészítésére szóló 
javaslatot elfogadta.

December 3-án lesz 
Doryta Bonewa 
hangversenye

A bolgár származású és Budapesten 
tanult Doryta Bonewa egyike ma a leg­
híresebb berlini opera énekesnőknek, aki 
egészen fiatalon csinált fényes karriert. 
Két évvel ezelőtt végzett a budapesti 
Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolán. 
Onnan Becsbe ment, ahol Lehár pártfo­
gásával lépett fel. Azonnal szerződtette 
a berlini állami Opera, amelynek azóta 
is tagja. A múlt évben a bécsi nemzetkö­
zi énekverseny győztese lett. Honoráriu­
mának nagy részét ő is az erdélyi me­
nekültek javára ajánlotta fel, hogy ezzel 
’s mutassa a magyarok iránt érzett ro- 
konszenvét.

Itt említjük meg, hogy a Zenekedvelők 
Köre legközelebbi bérleti estjére elfo­
gadta a meghívást Otírubay Melinda, az 
Operaház nagyszerű táncművésznője és 
Zsedényi Károllyal, az Operaház balett­
táncosával együtt január 4-én este adják 
balettestjüket a kör zenekarának kísére­
tével.

Jegyek és a további hangversenyekre
50%-os kedvezményt jelentő csonka 

bérletek a Harrnathy-könyvkereskedés- 
ben válthatók.

Az ügyészség fogházába 
került a fiatalkorú 
furfangos tolvaja

Jelentettük, hogy a debreceni rendőr­
ség bravúros nyomozás után elfogta azt 
a két vakmerő, furfangos útonálló tol­
vajt, akik Vitányi László 13 éves Borz 
uccar lakostól a Jókai és Cserepes ucca 
sarkán elraboltak 85 pengőt. A kisfiú a 

j kezében tartotta a pénzt, amit a cuk­
rászdában előzőleg megláttak a támadók 
és követve a kisfiút, azzal a kitalált me­
sével, hogy lopta a 85 pengőt, elvették 
tőle a pénzt.

Először az egyik fiatalkorú tettes ke­
rült rendőrkézre, majd társa is, Pálfi 
Sándor 24 éves, Dobó ucca 5. szám alatti 
lakos, alkalmi munkás. Pálfi is beismerte 
a bűncselekményt. Úgy öt, mint fiatal­
korú társát őrizetbe vette a rendőrség és 
csütörtökön átkísérte az ügyészség fog­
házába.

Gyászrovat
Özv. Vass Andrásáé sz. Papp Amá­

lia 90-ik évében elhunyt. Temetése 
pénteken délután 3 órakor lesz Köz­
temető II-A. ravatalozó terméből. La­
kás: Klapka ucca 36. Temetését Bar­
iba vállalata végzi.

Fésűs Margitka 18 éves, temetése 
szombat délután fél 4 órakor lesz a 
Köztemető Ií-B. terméből róm. kát. 
szertartással. Fehértóy tem. vállalatá­
nak rendezésében.
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Ravasz László püspök 
érdekes jelentése a dunamelléki 

egyházkerület közgyűlésén
„A magyar kálvinizmus kilenctizedrésze 

már határaink közé tartozik“
Budapest, november 21, Csütörtökön 

délelőtt ült össze közgyűlésre a duna­
melléki református egyházkerület.

Közének után Ravasz László püspök­
einek a Bibliából olvasott és áldást kért 
az összejövetel munkájára, majd az egy­
házkerület íögondnok-elnöke: Teleki Jó­
zsef gróf megnyitójában köszöntötte a 
gyűlést s hálát adott Istennek, hogy Ra­
vasz püspök egészségét visszaadta.

Ravasz László püspök olvasta fel 
ezután hivatalos évi jelentését.

— A nagy fordulat alkalmából Isten 
előtt magunkat mélyen megalázzuk és 
egyedül Neki adunk dicsőséget — mon­
dotta —, de

hálával és tisztelettel ejtünk ki egy 
nevet: Magyarország Kormányzójáét, 
aki bátor és hű országlásának hu­
szadik évében a visszakerült Szé­
kelyföld felé fordíthatta fehér lova 

fejét.
Benne a magyar életakarat testesült meg 
s magunkat tiszteljük meg. amikor neki 
híven, férfiasán hódolunk.

— Még ez év eleién, embercmlekezet 
óta a legszömyübb tél fenséges és bor­
zalmas világában" gyűjtöttünk meleg ru­
hát, fehér kenyeret és sebgyógyító kö­
tést a kis finn nemzetnek. A református 
egyház egyetlen körlevélre készpénzben 
30.000 pengőt, természetbeni adományok­
ban fel nem becsült értéket juttatott finn 
testvérei számára.

— Mikor pedig tavaszra fordult az idő, 
a roppant hóhegyek kebeléből egy új 
özönvíz indult a magyar mezők felé. — 
Messzire kell visszamenni, hogy az idei 
rossz esztendőnek párját találjuk. Még

mindig legnagyobb kérdés megőrizni en­
nek a nemzetnek lelki egyensúlyát, acé­
los önbizalmát, a Gondviselésbe vetett 
hitét és tevékeny nyugalmát.

Küldjük el szí vbéli köszöntésünket 
amerikai magyar testvéreinknek, 

rendszeres egyházszervezési munkájuk 
megindulásának 50 esztendős fordulóján. 

Ravasz püspök így fejezte be jelen­
tését:

— Állandóan olvasunk Európa újjáren- 
dezéséről. Eközben újjá kell rendeződnie 
a magyar közéletnek és benne a refor­
mátus egyháznak is. A magyar káíviniz- 
mus kilenctized része már határaink kö­
zé tartozik. Alig egytized része, mintegy 
negyedmillió református él még meg­
szállott területen.

A magyarság nemzetközi jelentősé­
gét nem lehet megszilárdítani a ma­
gyar kálvinizmus legteljesebb igény- 

bevétele nélkül.
A mi egyházunkban nem történhetik meg, 
hogy százezrek ki akarjanak válni belőle 
s az sem történhetik meg, hogy kerítései 
között milliók maradjanak, akik másod­
sorban, átvitt értelemben szívességből 
magvarok.

Mutálunk minden református magyar, 
nem is lehet soha más.

Ha nem volnék az egvház embere, ha­
nem csak nemzeti politikus, akkor is vál­
tanám, hogy a hárommillió református a 
10—12 milliós tiszta magyarságnak min­
dig a magva és a gyökere lesz.

Ravasz László püspök évi jelentését 
percekig tartó éljenzéssel és tapssal fo­
gadta a gyűlés.

Lossonczy István főispán 
megbélyegezte a közgyűlésen 

a nyilas összeesküvést
Tisztviselőket választott 

a törvényhatósági bizottság
Csütörtökön tartotta Debrecen vá­

ros törvényhatósági bizottsága költ­
ségvetési közgyűlését. A törvényha­
tósági bizottsági tagok nagy számmal 
jelentek meg a közgyűlésen.

Az elnöki emelvény mögé táblákat 
függesztettek ki, melyek a villamos 
áram egységárait mutatták az ország 
20 legnagyobb városában, fillérenként 
és kilowattóránként. A tálak szerint 
a villamosáram egységára országos 
ytlafban: világításra 68.5, motorikus 
használatra 34. háztartásra 28.8 fillér. 
Debrecenben a helyzet jelenleg: vilá­
gítás 50, motorikus használat 28. ház­
tartásra 28.14 fillér. A javasolt új 
ár: világításra 53, motorikus haszná­
latra 31, háztartásra 31.16 fillér kilo­
wattóra, A gáztáblázat szerint átlag: 
háztartásra 27. iparra 23.27, koksz 
7 15; Debrecen árai jelenleg: 22—22— 
7.50; javasolt árak 23 23—8.

A nyilas összeeskfivés 
megbélyegzése

A közgyűlés negyed 5 órakor nyílt 
meg a Hiszekeggyel. Ezután L o s-

Vígszínház

Ima utoljára

a kacagtató remek amerikai vígjáték

KISMAMA
Fősz GINGER ROGERS,

sonczy István főiroda tartotta meg 
megnyitóját:

__Legutóbbi közgyűlésünk óta két
olyan esemény vonult át a magyar élet 
egén — mondotta —, amelyek mel­
lett nem mehetünk el szó nélkül. Az 
első egy mélyen fájdalmas: pár hete 
értesültünk, hogy akadt magyar em­
ber, aki szívünk minden melegével 
szeretett és tisztelt Föméitóságú Kor­
mányzó Urunk ellen összeesküvést 
szőtt.

— A magvar politikai életben mind­
ezidáig a merénylet, a cselvetés az 
államfő ellen ismeretlen volt s csak a 
legmélyebb megdöbbenéssel tölthet 
el mindnyájunkat ennek még kísér­
lete is.

Debrecen magyarsága a maga 
becsületes egyenes leikével ért­
hetetlenül szemléli a lelkeknek 
ezen mélységes eltévelyedését s 
undorral fordul el az ilyen politi­
kai eszközöktől. jUgy van!) Mély­
séges tisztelettel, igaz hálával és 
fiúi szeretettel fordulunk ország- 
gyarapító Kormányzó Urunk sze­
mélye felé s hálát adunk az Egek 
Urának, ki őt nekünk adta és 

megtartja.
(A közgyűlés tagjai lelkesen, fel­
állva ünnepelték a Kormányzói.

Ha valaha, úgy e vihartól szántott 
időkben van hely e minden becsületes 
magyarnak az ő háta megett, ki az 
ország hajóját 22 év alatt kivezette 
Trianon elesettségébő! s épp a leg­
utóbbi nap eseménye, a háromhatatmi 
egyezményhez való elsőként csatlako­
zás ténye, mutattak reá, hogy mit ér­

tünk e! az ö kormányzatának ideje 
alatt, Minden magyar embernek foko­
zott fegyelemmel, köt el es ség tudással, 
munkával kell ma kiáiiani a gátra s 
tűrni az események követelte korlá­
tozásokat. nélkülözéseket, eltávolíta­
ni sorainkból minden rendbontót, 
mert csaK igv őrizhetjük meg orszá­
gunk és népünk, nemzetünk függet­
lenségét cs fennmaradását. Mi is, há­
borút viselünk, ha ma még békés esz­

közökkel is, de a körülöttünk zajló 
világesemények íeár.k való sokszor 
igen kemény kihatásait nem kerülhet­
jük el semmiképpen. Szívesen visel­
jük az áldozatokat mindannyian _ és 
igyekezünk kötelességeinknek foko­
zott mértékben eleget tenni, hűséggel 
és bizalommal Főméltóságú Kormány­
zó Urunk iránt, mert tudjuk, hogy ö 
csak jó útra vezet. (Úgy van! Úgy 
\an! Taps. éljenzés.)

A debreceni egyetem teljességéért

van!)

Napirend előtt vitéz Bessenyei 
Lajos dr szólalt fel. Felszólalásom 
tárgya az egyetem bölcsészeti karán 
a természettudományi tanszékek 
ideiglenes szüneteltetése — mondot­
ta. __ A kultuszminiszter Szegeden.
Szílv Kálmán államtitkár Pécsen tár­
gyalt erről a kérdésről. Debrecennek 
is hangoztatni kell kívánságait. A 
debreceni egyetemnek több joga van 
erről a kérdésről tárgyalni. (Lgy 

!)
Ezután az egyetem megalakítását 

ismertette, kiemelve a tiszántúli re­
formátus egyházkerület különösen 
nagv áldozatát, a város készségéi, 
majd így folytatta:

- Bár törvényileg történi, mégsem 
volt helyes, hogy az állam az egyház- 
kerület és a város megkérdezése nél­
kül változtatott ezen a háromoldalú 
elkötelezésen Debrecen tudományos 
hatóköre a Kárpátokig terjed és 

az egvház és város, mely a pro­
testáns alapú egyetemért hozta 
áldozatait, reméli az orvoslást. 

Ezzel az Alföld közművelődésének.

Debrecen szellemének és gróf Tisza 
István emlékének tartozunk. Ezu1 án 
kérte a főispán és polgármester köz­
benjárását ennek a sérelemnek az or­
voslására.

Kölcsey Sándor ir polgármes­
ter: Nem hiszem, hogy Debrecenben 
csak egy ember is akadna, aki ne osz­
taná ezt a felfogást. (Úgy van!) Meg 
lehet róla győződve mindenki, kellő 
időben, megfelelő helyen, kellő nyo­
matékkai érvényesítjük ezt a kívánsá­
got.

Hiszem, hogy nemcsak szöveg en­
nek az intézkedésnek átmeneti­
sége, hanem a kormány átérzi 
Debrecen szerepének fontosságát 
és kötelezettségét a magyar re­

form áíussággal szemben.
A tanárképzővel egyelőre nincs ne­
hézség: magántanárok folytatják az 
előadásokat, doktorálni lehet. Remé­
lem, ez az átmeneti állapot nem so­
káig tart.

A közgyűlés a választ tudomásul 
vette.

Kisebb jelentőségű tárgyak után a 
választásokra került a sor. A ieicko- 
bizottság az irodatiszti állásra cisö- 
helyen Kerekes Imrét és Megyeri 
Bélát, második helyen V argha Lász­
ló* jelölte Vargha László 55, Megyeri 
Béla 35, Kerekes Imre 16 szavazatot 
kapott, igv

irodatiszt Vargha László lett.
Nyilvántartói állásra első helyen 

Szabó Lászlót, második helyen kere­
kes Imrét, harmadik helyen Megyeri 
Bélát, negyedik helyen Seress Lászlót 
és Papp Ferencet jelölték.

A közgyűlés Szabó Lászlót vá­
lasztotta meg nyilvántartónak 

SÍ szavazattal. Megyeri Béla 22, Ke­
rekes Imre 8, Seress László i szava­
zatot kaoott.

Az irodasegédtiszti állásra első he- 
lven Hütter Keresztényt, 2. helven 
Kiss Kálmánt. 3. helyen Harsányt Be­
lát. Benkő Vincét és Katkó Gyulát 
jelölték.

Irodasegédtiszt lett Hütter Ke­
resztéi? 49 szavazattal.

Kiss Kálmán 21. Benkö \ ince 12. Ka.- 
kő Gyula 11, Harsány! Béla 10 szava­
zatot kapott. ,

Segédnyilvántartói állásra tetőitek 
első helyen Mogyorósai Győzőt, 2. 
helyen Vargha Istvánt, Legeza Bélát. 
Báthorv Józsefe* és Kerpefy Dénesi, 
3. helyen Márai Ilonát és Kónya Má­
riát.

Segédnyilvántarió lett Kónya 
Mária

37 szavazattal. Mogyorós,sí Győző 20. 
Báthorv József 19. Vargha István 12, 
Kerpelv Dénes 11. Legeza Béla és Ma­
ra! Ilona 2—2 szavazatot kapott.

Igazolvánvos altisztek részére kiirt 
irnoki állásra igazolvánvos pályázó 
nem volt. Első helyen vitéz Lakatos 
Józsefet, második helyen Legeza Bé­
lát, harmadik helyen Hevesi Istvánt, 
Kerpelv Dénesi, 3atiz Lajost és lurdei 
Bélát jelölték.

írnok lett Kerpelv Dénes 
36 szavazattal. Hevesi István 32. Ba- 
tiz Lajos 12, vitéz Lakatos József ! 0. 
Legeza Béla 3 szavazatot kapott.

Végrehajtói állásra jelölték első he­
lyen Bogdán Zoltánt. 2. helyen Gáthy 
Károlyt. 3. helyen Molnár Bélát és dr 
Bán Gézát.

Molnár Mihály lett a végrehajtó
43 szavazattal. Dr Bán ^ Géza 35. 
Gáthy Károly és Bogdán Zoltán 2—2 
szavazatot kapott.

A választások
.4 rendes mértékben adja újra a 

város az egyházak segélyét.
A város visszatért az 1934 előtti ál­
lásponthoz és az egyházak segélyét 
újra teljes összegben folyósítja. A költ­
ségvetésnek ez 25.000 pengő újabb 
évi teher.

Debrecen város három erdélyi 
egyetemistának ad ösztöndíjat, évi 
4,600 pengő értékben.

Újból megkezdik 
az iskolai 

fogászati rendelést
A Tisza István Tudományegyetem fo­

gászati klinikai igazgatója kérelmet 
adott be a városhoz, hogy az iskolaegész­
ségügyi intézmény keretén belül meg­
szervezhesse az iskolafogászati rendelést. 
Ennek a kérelemnek a beadására az in­
dította a klinika igazgatóját, hogy az 
1937-es vizsgálatok igen szomorú ered­
ményt mutattak. A megvizsgált 260 isko­
lásgyermek közül 230-nak volt szuvas fo­
ga. Egy évi kezelés után a betegek 82.5 
százaléka gyógyult meg, így a kezelés 
teljes sikerrel járt.

A kis- és közgyűlés, tekintettel arra, 
hogy a tüdőbeteggondozó intézetben he­
lyiség áll rendelkezésre és a klinika ren­
delkezik egy vándor iskolai fogászati 
felszereléssel, évi 3200 pengőt szavazott 
meg az iskolásgyermekek fogainak szak­
szerű vizsgálatára és kezelésére. Ez az 
összeg elegendő és így a közeljövőben 
újra megkezdődik a nagyíontosságú 
munka.

Egyelőre nem kövezik ki 
a Huszár Gál és Cserepes 

uccát
A városi kisgyülésen tunyogi Szűcs 

Géza a Huszár Gál ucca. Bakóczi Gábor 
a Cserepes ucca kikövezésére tett javas­
latot a költségvetéssel kapcsolatban. — 
Kölcsey Sándor dr. polgármester egyelő­
re halaszthatatlanabb feladatok miatt 
nem ígérhette meg egyiket sem, azonban 
ígéretet tett, hogy amennyiben a hely­
színi szemle nagy forgalmat mutat, az 
1942, évi költségvetés keretébe mind­
két kérést beilleszti
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művészetÖtszáz métert futott és a vonat elé 
feküdt, mert

A „Ferenc József“ keseríivíz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg az orvosátl

Haszonbérbeadások 
a közgyűlés előtt

A közgyűlés a Nagyálomzug nevű 1104 
holdas városi birtokot szabadkézből, ár­
verező híján hat évre 50 kg. búza átlag­
bérért Bernáth Györgynek, a dombosta­
nyai 1419 holdat árverező híján szabad­
kézből Vájná Imrének adta ki, azzal a ki­
kötéssel, hogy nyilatkozzék Vájná Imre, 
hajiandó-e kivenni a Dombostanyát 6 
évre 100 kiló rozs egységbéren, vagy 3 
évre 90 kiló rozs egységbéren. A bérlet 
1941 október 1-re szól. A Vajdalaposra 
ajánlat nem érkezett.

műsora

ura beteg PÉNTEK

A Tiszántúli Független Újság politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. szám. 
Telefon. 21-52,

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

A Tiszapolgárról Tiszacsege felé ha­
ladó motoros vonat vezetője Tiszacsege 
határában arra lett figyelmes, hogy egy 
fiatal asszony rohan a vonat elé és hir­
telen a sínekre fekszik. Erősen dudált, 
jelzett, de a nő nem kelt fel a sínekről, 
mire a mozdonyvezető hirtelen fékezett 
és az utolsó percben sikerült megállítani 
a vonatot, pár centiméternyire a sínen 
fekvő nőtől.

Elhúzták a vonat elől az ájult nőt és 
csakhamar megállapították, hogy Elek 
Józ,seine Komáromi Julia 25 éves tisza- 
csegei asszony. Elek Józsefné most tud­
ta meg, hogy az ura beteg, szívbajos és 
emiatt annyira elkeseredett, hogy hirte­
len kiszaladt a szobából és gyors iram­
ban futni kezdett a vasúti sínek irányá­
ban. Körülbelül 500 métert futott és min­
denkit lehagyott, akik követni igyekez­
tek. Éppen arra közeledett a tiszapolgárí

vonat, mire a no lefeküdt a sínekre és 
úgy várfa a halált. Még hallotta a dudá­
lást, kiabálást, majd a kiállott izgalmak 
következtében elájult s csak akkor tért 
magához, amikor 
és őt is kihúzták

Debrej 
ekedtefl 
között I

már a vonat megáliotí 
a sinek közül. Semmi 

komolyabb baja nem történt, bár centi­
métereken. múlott az élete, hogy sikerült 
az utolsó pillanatban megállítani a vo­
natot.

Elekné már harmadízben kísérelt meg 
öngyilkosságot és minden esetben ered­
ménytelenül: 15 éves korában az ereket 
vágta fel karján, 18 éves korában lúgkö­
vet akart inni, de az utolsó percben ki­
verték a kezéből a lúgkövet tartalmazó 
edényt és egy kortyot sem tudott lenyel­
ni. Harmadik kísérlete most ismét ered­
ménytelen volt. Elekné családtagjai a 
lelkére beszéltek és letett öngyilkossági 
szándékáról.

A mag*— 
új utakat 
szívesen 
csere-ber*— 
ka. A he 
sincs a 1 
ahová cíi* 
kerekedil 
vígjáték 
ve. Az té— 
sei, de te 
és életm^^ 
egyetlen f 
dött új rv 
Iásnélkiil?— 
rát és ai 
tréfa, dar—* 
párját, v| . 
magyar 
get. De 
a kedvesig 
megnyer«* 
keltőén | 
tó, elegét 
gondosko** 
sa, bcmo| 
ha harso 1 
Manyi ki j| 
paródiája | 
Maklárv,

,vá kuKUei^^bb^ 
ZŰ, igen sikerült film- 
ti elemmel fűszerez- 
ezdődik, életmentés­
volt igazi vízbefúlás 
lvtatódik az ellopott

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK.
„Aranyangyal" Bánó Andor, Piac u. 50. 

Telefon: 24—35. „Reménység" Dr. Gö­
dény S. örökösei, Csapó u. 22. Telefon: 
34—-21. „Isteni gondviselés" Székely 
Adorján, Pelöfi-tér és Teleki ucca sarok. 
Telefon: 29—81. „Sas" őzv. Mande! Jó­

van u. 70. Telefon: 11—93.

^4 fill! 
rel a gáj 
50 fillér] 
Sásba a J 
árait is I 
maradnu 
szükségé 
munkáidzsefné, Hat

ey *•Hősök naplója
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Öníeláldozóan bátor volt Ambrus And­
rás, a volt székelyudvarhelyi 82. közös 
gyalogezred szakaszvezetője a nagysze­
beni 16. gyaloghadosztálynak Nowora- 
domsknál vívott harcai alatt.

Az ellenség Ambrust Klekotyná! el­
fogta. Szakasza az ellenségre nem mert 
tüzelni, mert attól félt, hogy Ambrus éle­
tét is veszélyezteti. Ambrus azonban nem 
törődött a saját életével és hangos szó­
val elrendelte szakaszának a tüzelést. A 
hős székelyek ezután kiszabadították 
szakaszvezetőjüket a fogságból, majd 
Ambrus szakasza élére állt és rohamra 
vezette embereit.

Ezt a mindig haláltmegvetően bátor, a 
legnagyobb nehézségek között is mindig 
kitartó szakaszvezetőt a nagy ezüst vi­
tézség! éremmel tüntették ki.

Víztelenífik a Nyilas, Emerich 
és Bozzay-telepeket

o rrói^mmji
a mozdulata, gesztu- 

latabári és érthető, 
nevetés kíséri. Kiss 

: sdéiyes, jóízű, dízőz- 
Jdü. Somogyi Nusi, 
ívhez is tud szólani, 
§ is a helyén van, jót 
Jpr is jó.

K a 1 e n d a Lóránt műszaki tanácsnok 
a törvényhatósági bizottság kis- és köz­
gyűlésén előterjesztést tett a Nyilas, 
Emerich és Bozzay telepek víztelenítési 
munkálataira.

A helyzet most ugyanaz, mint az 1940. 
év tavaszán volt. Üjra magas talajvíz ve­
szélyezteti a telepeket, melyet felszíni 
elvezetéssel kiküszöbölni nem lehet. A 
város annak idején 30—35.000 pengő 

árkokban vezette le a vizet 
az árkok azonban ré-

msegalkcio keretén beiül old 
szakmunkákra pályázatot hirdi 
csatorna használatáért a 1 
ugyanazt a díjat fizetik, mint 
belterületén a k 
A kisgyűlés a ja 
se! elfogadta.

A közgyűlésen 
Gyula szólt hozzá. Köszönetét mondott 
az árvízkárosultak nevében a1 főispán­
nak, polgármesternek és a munkálkodó 
tisztviselői karnak. Elfogadja a terveze­
tet, de a Német uccán bővebb csatorná­
zást kér, a Hétvezér ucca bekapcsolá­
sát és a csatornának a vágóhídi csator­
nába bekapcsolását. A Bocskay és Attila 
tértől egy-egy csatornaágat kér a do­
hánygyár és MÁV mühelytelep bekap­
csolásával és anyagi hozzájárulásával. 
Kéri a sürgősség kimondását, mert a te­
lepek újra veszélyben vannak és mun­
kaalkalom is kell.

Csáky János a keleti oldalon levő 
gazdák bekapcsolását, a Kádár-árok vi­
zének levezetését és a Létay üti áteresz 
javítását kéri.

K a 1 e n d a Lóránt műszaki tanácsos: 
A Csömör Gyula által ajánlott megoldás 
drágább s nem célszerűbb. A mezőgazda- 
sági ingatlanok víztelenítése a kultúr­
mérnöki hivatal feladata, a Kádár-árok­
ról már történt is gondoskodás. A Létay 
úton vizsgálatot tartunk, ott hiba van; 
amennyiben szükséges, az átereszt át­
szakítjuk.

A közgyűlés egyhangúlag az eredeti 
javaslatot fogadta el.

kitsanaid 
a csütörl 
vetkezői 
Erdei Ja 
Galamb

köztemetői gépészi állást, A Déri-mú­
zeum és az ipariskola gépészi állásainak 
mintájára a köztemetői gépészi állást 
szakaltiszti javadalmazású állássá szer­
vezte át a város.

* Ipari tanfolyamok Debrecen sz. kir. 
város ipariskoláiban. Az ipari tanfolya­
mok országos vezetőségének engedélyé­
vel Debrecen sz. kir. város ipariskolái­
ban Szöőr József igazgató, tanfolyami 
helyivezető vezetésével a legrövidebb 
időn belül a következő tanfolyamok nyíl­
nak meg: 1. Cipésziparí szakraiz tanfo­
lyam, tartama 123 óra. 2. Cipészipari 
gyakorlati tanfolyam, tartama 122 óra. 3. 
Szobafestő tanfolyam

nagy helyeslés

nyújt. A

költséggel 
a telepekről, ezek

telepi lakók miatt, részint az idő 
használhatatlanok, 
s kínálkozik: fel­

számolni

színt
miatt beomlottak és 1 
Most újra két megoldá 
támasztani az árokrendszert

agy csatoma- 
meiy kellően tísz-

ingatlanok
károsodása nélkül levezeti a telepeket 
veszélyeztető vizeket a Kondorosba. Ez 
az utóbbi megoldás a helyes. Javasolta 
egy 7100 méter hosszú betoncsőhálózat 
kiépítését a telepeken, melynek gyűjtő­
pontjai a Kondor, Német uccákon, Vá- 
mospércsi és Létay utakon lennének s 
amelynek utolsó egy kilométernyi szaka­
sza nyílt levezető árok lenne, tekintet­
tel a Kondoros közeli mélyítésére. Ez a 
csatornarendszer nemcsak a vizeket ve­
zetné le, hanem véget vetne annak a 
közegészségügyileg tarthatatlan helyzet­
nek is, hogy a kertes házak kútjaiban a 
víz egyszintű a talajjal.

Ez a csatornarendszer 145.000 pengőbe 
kerül, ebből 60.000 pengőt visel a nép- és 
családvédelmi alap, 85.000 pengőt pedig 
MABI-kölcsön fedez. A földmunkákat

díció és B 
berfelettij: 
hézségekF 
mérges k§ 
mérges ifi 
is csatáz! 
utóbbi és 
ból való.§S 
cenként 4 
kezik. la 
mást, vág,: 
hoz az eB 
amikor 
akinek aí j 
mérges n | 
toztatja p 
a szerele | 
megképel 6 
a hatalm: jí 
las Fairb | 
Joan Bei« 
Molotov I 
dekes. |

hamari tönkremenésével 
rendszert kiépíteni, 
tántartva, a mezőgazdasági jjvöldnzö indiánokkal 

Simgelfilm készült at 
i zöld pokol" a javá- 
edt az éghajlat, per- 

*íi veszedelem jelent­
enetek követik egy- 
ilatok és külön színt 
Sídébe a dzsungelben. 
§í a nő, az asszony, 
»éttel elébb halt meg

. tartama 120 óra. 
4. Mázoló tanfolyam, tartama 120 óra. 5. 
Húsipari tanfolyam, tartama 148 óra. 6. 
Fodrászipari mestervizsgára előkészítő 
tanfolyam, tartama 96 őrá. 7. Mester- 
vizsgára előkészítő ipari közigazgatási 
és gazdasági ismereti tanfolyam, tartama 
50 óra. 8. Sütőipari tanfolyam. 9. Cuk­
rászipar! tanfolyam. 10. Tímár tanfolyam. 
Ezeken a tanfolyamokon önálló iparosok 
és mestervizsgára készülő segédek ve­
hetnek részt. A fent felsorolt tanfolya­
mok közül a sütő, cukrász és tímár ipari 
tanfolyam óraszámát az ipari tanfolya­
mok országos vezetősége kellőszámú je­
lentkező esetén állapítja meg. t 
ni lehet minden hétköznap déli 
1 óra közötti időben Debrece; 
város ipariskoláinak igazg;
Burgundia u. 1. szám.

— Nagyobb térítési díiat ad

versen: .sl 
tó Londoi 
zetőieí. r] 
az uzsori 
a rész vélj 
séget fejt 
fontot vJ 
derült 
zása utál

— Nyilvános köszönet az erdélyi me­
nekültek javára a cserkészek által gyűj­
tött pénzadományokért. E hó 14. és 15.
napján az „Erdélyért" gyüjtőbizottság 
felkérésére a debreceni cserkészek az 
egész város területén adományokat gyűj­
töttek az erdélyi menekültek javára. A 
nagyszámú természetbeni adományon (ru- 
Haneműek, fehérnemüek, élelmiszerek, 
könyvek, játékszerek stb.) kívül 2406,22 
pengő készpénz is gyűlt össze, mely azon­
ban olyan kis tételekben és nagyrészben 
névtelen adakozóktól folyt be, hogy an­
nak névszerint való hírlapi nyugtázása 
lehetetlen. Ezért ezúton mondunk min­
den egyes adakozónak hálás köszönetét. 
Az „Erdélyért" gyüjtőbizottság nevében 
Lossonczy Istvánná elnök, dr Tatay Zol­
tán ü. v. elnök.

— Fizetésemelés a városnál. A leg­
utóbbi miniszteri rendelkezések értelmé­
ben a közgyűlés a városi tisztviselők, al­
kalmazottak illetményeit, nyugdíjasok, 
árvák, özvegyek ellátási díjait november 
1 -töl visszamenően 7 százalékkal fel­
emelte.

— Mérlegház a Közvágóhídon. A Köz­
vágóhídon a város 32.900 pengő költség­
gel mérlegházat létesít. A 32.900 pengő­
ből 11.200 pengő a Vásárpénztár hozzá­
járulásából, a többi a vágóhídi karban­
tartási költségből nyer fedezetet.

— Emeli a város a gyógyszerellátási 
hozzájárulást. Tekintettel a gyógyszerek 
drágulására, a város a költségvetés kere­
tén belül felemelte a gyógyszerellátási 
hozzájárulást.

— Kölcsönmeghosszabbítások a város­
nál. A közgyűlés a világítási vállalat be­
ruházásaira felvett 3 és fél milliós, a 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank­
nál fennálló 725.000 pengős és további 
1.505.000 pengős, inségakcióra felvett 
250.000 pengős, burkolásra felvett 320.000 
pengős és építésre felvett 160.000 pengős 
kölcsönt az 1941. évre meghosszabbí­
totta.

— A Kereskedő Társulat 6000 pengős 
segélye. A Debreceni Kereskedő Társu­
lat székházának tatarozására 6000 pangó 
segélyt kapott a várostól.

emlekünd
Csokona:

A busó 
meg. elei 
és a l;"i

n* a szesza varos a
tisztviselői arcképes vasúti ítfazolvánvok-
ra. A városi tisztviselők vasúti arcképes 
igazolványának térítési dijához eddig a 
város 50 százalékkal járult hozzá. Most a 
többi városok példájára a szokásos 75 
százalékos hozzájárulást adja meg.

•— Uj állás a városi kertészetnél. Te­
kintettel arra, hogy a városi kertészetnél 
az ott dolgozó tisztviselőnek 120 napszá-

— Vadászi Sándor lett a városi szesz­
üzem vezetője, Boczkó Bélát a polgár- 
mester a világítási vállalat műszaki igaz­
gatójának nevezte ki és helyette Vadászi 
Sándort bízta meg a városi szeszüzem 
vezetésével.

— Sorozóbízottsági elnökök megbíza­
tása. A városi sorozóbízottság elnökének 
a közgyűlés 1941-re Lépes Győző ny. ez­
redest, helyettesének Sz. Nagy Samu 
ügyvédet választotta meg.

— A zeneiskolai tanárok előlépésének 
ói szabályozása. A városi zeneiskolai ta­
nárok közül 8 a IX. és 4 a X. fizetési 
osztályban van. Debrecen most más vá­
rosok mintájára lehetővé teszi, hogy a 
zeneiskola; tanárok a Víf, fizetési osz­
tályba is feljuthassanak, - ellentétben az­
zal. hogy az állásokat a IX. fizetési osz­
tályban szervezték. A 4 X. fizetési osz­
tálybeli feljut a IX-be és a zenetanárok 
9 év után ezentúl automatikuson elérik 
a IX.. 10 év után VIII. és 19 év után a 
VII. fizetési osztályt.

— Ezer pengő Rákóczi emlékének. A
városi közgyűlés TI. Rákóczi Ferenc 
Borsi községben levő szülőházának nem­
zeti zarándokhellyé való átalakítására és 
a Rákóczi múzeum megteremtésére 1000 
pengőt adományozott.

— Kárpótlást kér a város a kövezei- 
vámokért. A kövezetvámok elmaradása 
folytán a minisztérium az 1935—37. évi 
bevételt figyelembe véve ad megtérítést 
a városoknak. Tekintettel arra, hogy 
Debrecenben az 1938-as bevétel ezen a 
téren jóval nagyobb volt, a város kéri a 
részesedési százalékot 320.000 pengőre 
felemelni.

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET­
BIZTOSÍTÁSÁT?

— Bethlen Kata dísztáborozás. Az or­
voskari „Csaba" Bajtársi Egyesület Beth­
len Kata törzse november 23-án, szomba­
ton este fél 9 órai kezdette! az Arany 
Bika Bocskay- és üvegtermében Beth­
len Kata dísztáborozást rendez. Az es­
tély jövedelme jótékony célt szolgál - 
Műsor: 1. Megnyitót mond Lakatos Má­
ria Bethlen Kata törzsfő. 2. Ünnepi be­
szédet tart dr. Csilléry András egyetemi 
ny. r. tanár. 3. Vonósnégyes. Előadják. 
I, h.: Búza Gábor, II. h.: Szendy Tiha­
mér. mély h.: Tóth Elemér, gordonka: 
Erdész Mihály. 4. Szaval: Fülöp Margit 
Bethlen Kata törzsfőhelvettes. Műsor 
után a Csaba B. E. levente és dominus 
avatását végzi dr. Csilléry András egye­
temi ny. .r. tanár, magister b. Mementót 
mond: Nobík Magda Ib. Műsor után tánc.
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— Zsidó istentiszteletek. A statusquo 
ante izr. anyahitközség templomaiban az 
istentiszteletek rendje e hó 22-től 29-ig: 
Péntek este mindkét templomban 3,55, 
szombat reggel mindkét templomban 7, 
délelőtt a Kápolnás uccában 10. délután 
mindkét templomban egynegyed 4. ifjú­
sági a Kápolnási uccában háromnegyed 4, 
este mindkét templomban háromnegyed 
5 órakor. Köznap reggel mindkét temp­
lomban 7, este 4.05. Csütörtökön jóm 
kippur kátán a Kápolnás uccában déli 12. 
a Deák Ferenc uccában háromnegyed 5 
órakor. Rabbíság. — Az orth. izr. temp­
lomban péntek délután 3.52, szombat dél­
előtt 8, délután 3 órakor. Szombat kez­
dete 3.42, rége 4.52 órakor
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PÉNTEK: Varázskeringő.

MOZI
Csere-bere

(Apolló.)
A magyar filmek fejlődése szembetűnő, 

új utakat keresnek, friss ötletek után is 
szívesen mennek. A Csere-bere a sok 
csere-berére épül; a tévedések vígjáté­
ka. A helyzetkomikum ismétlődik, senki 
sincs a helyén, semmi sem megy oda, 
ahová címezték, ahová küldték és ebből 
kerekedik ki egy jóízű, igen sikerült fílm- 
vigjáték sok bohózati elemmel fűszerez­
ve Az uszodában kezdődik, életmentés­
sel, de már az sem volt igazi vízbefúlás 
és életmentés, én folytatódik az ellopott 
egyetlen férfiruhával, a rossz helyre kül­
dött új ruhákkal. Adva van a szegény ál­
lásnélküli fiú, gazdag lány, megértő ba­
rát és a végén, sok kacagtató helyzet, 
tréfa, dal után mindenki megtalálja a 
párját, vége a csere-berének. Sikerült 
magyar film, elszórakoztatja a közönsé­
gei. De nagyszerűek a szereplők is, sok 
a kedves debreceni ismerős. Bordy Bella 
megnyerő, szép és igen ügyesen, illúziót 
keltőén játszik, Szilassy László is hódí­
tó, elegáns. A humorról Latabár Kálmán 
gondoskodik, minden mozdulata, gesztu­
sa, bemondása igazi latabári és érthető, 
ha harsogó tetszés, nevetés kíséri. Kiss 
Manyi közvetlen, kedélyes, jóízű, dizőz- 
paródiája is elsőrendű. Somogyi Nusi, 
Makláry, aki a szívhez is tud szólam, 
és a többi szereplő is a helyén van, jót 
nyújt. A kísérő műsor is jó.

A zöld pokol
(Hungária)

Az inkák kincse után törtet egy expe­
díció és a dzsungelben hatol előre em­
berfeletti erővel, küzdve a természeti ne­
hézségekkel, hőséggel, vadállatokkal, 
mérges kígyókkal és a harcos, vérengző, 
mérges nyilakkal lövöldöző indiánokkal 
is csatázva. Sok dzsungelfílm készült az 
utóbbi években, ,,A zöld pokol" a javá­
ból való. Forró, fülledt az éghajlat, per­
cenként új veszély, új veszedelem jelent­
kezik. Izgalmas jelenetek követik egy­
mást. váratlan fordulatok és külön színt 
hoz az expedíció életébe a dzsungelben, 
amikor megérkezik a nő, az asszony, 
akinek az ura pár héttel elébb halt meg 
mérges nyíl következtében. A nő átvál­
toztatja a kemény férfiakat és kinyílik 
a szerelem is. Nagyszerű felvételek, tö­
megképek, harci jelenetek váltakoznak 
a hatalmas filmben. A főszerepben Doug­
las Fairbanks jeleskedik és nagyon Só 
Joan Bennett is. Az új hiraró igen jó, 
Molotov berlini látogatása küíönösen ér­
dekes.

Drágább a szesz
Budapest, november 21. (MTI) A Buda­

pesti Közlöny pénteki számában közzé­
tett rendeletével a pénzügyminiszter az 
ipari célra szolgáló szesz egyedárusítási 
eladási árát hektoliter fokonként 2 pen­
gővel felemelte. A rendelet a megjelenés 
napján lép hatályba és az országos ár­
kormánybiztos nyilatkozata szerint ettől 
az időponttól a szeszkereskedők az ár­
emelkedésnek megfelelő Összeggel emel­
hetik a szabadforgalomba került szesz 
árát. Az igényjogosult termelők számára 
házifogyasztásra előállított pálinka után 
fizetendő mérsékelt egyedárusági eladási 
árkülönbözet összegét hektoliter fokon­
ként 1.80 pengőben állapította meg a 
pénzügyminiszter.

meteowWÍ
Pénteken, szombaton; 

„FÉRJET KERESEK" magyar film 
és az „ARANY ÖRDÖGEI" 

kalandor történet.

a villany, 
a gáz és a koksz

Felemelték az általános kereseti adót is
Debrecen város terhei igen megnö­

vekedtek, így a város kénytelen volt 
aközött választani, hogy vagy a pót­
adót emeli fel, vagy más úton keres 
kiadásaira újabb fedezetet. Mivel a 
pótadó így is 80 százalékos, a város 
fedezetül a villanyt, gázt és kokszot 
drágította meg.

Az egyszobakonyhás lakások kivé­
telével mindenütt megdrágul a villany 
1—4 fillérrel, ugyancsak 1—4 fillér­
rel a gáz, a koksznak pedig mázsája 
50 fillérrmel. Az 1—4 filléres drágu­
lásba a nagyfogyasztók kedvezményes 
árait is bevonják. A pótfillérek meg­
maradnak, most már nem a szellemi 
szükségmunkások, hanem a segítő 
munkások javadalmazásának fedeze­

tére.
Ugyancsak minisztériumi javaslatra 

az általános kereseti adót 5 százalék­
ról 6 százalékra emeli fel a város, A 
vízdíjak megmaradnak, a csatornadíj 
a nyers házbér 2 százaléka lesz.

A villanyárak emelésének pontos, 
mértéke a következő: lakások 50— 
53, üzlet, iroda, műhely, mulató, ál­
lami intézet 60—64, lakás és üzlet 
58—61, kirakat délután 30- -32, este 
20—22, éjjel 15—17, kulturális intéz­
mény 40—43, városi tisztviselők 33— 
36, magános motor egy tarifás órá­
val 28 —31, két tarifás órával 22—24. 
Az első szám a jelenlegi, második az 
új árat jelöli. Az új ár 1941 január 
1-én lép életbe.

Közélelmezési bizottság alakult
A földművelésügyi miniszter rende­

letet küldött meg a városoknak, mely­
ben felhívja őket arra, hogy a közélel­
mezési szükségletekről gondoskodja­
nak és közélelmezési bizottságot ala­
kítsanak. A bizottság meg is alakult 
a csütörtöki közgyűlésen, tagjai a kö­
vetkezők: dr Böszörményi Béla, vitéz 
Erdei János, Juhász Nagy Sándor dr, 
Galamb Ferenc, dr Kertész Kálmán,

Kovássy Kálmán, Nagy Béla, Sz. '■agy 
Sámuel, Serly Gusztáv és Tarján Osz­
kár.

A bizottság közvetlen célja, hogy 
közélelmezési ügyekben, melyek a 
közigazgatásinál nagyobb mozgékony­
ságot igényelnek, tanácsadója legyen 
a polgármesternek, aki a bizottság el­
nöke.

A Londonba szökött Horváth Ákos 
négyszázezer pengő 
anyagi elégtételt fizet

Budapest, november 21. Horváth Ákos, 
a Fonal- és Himzőipari Rt. vezérigazga­
tója ellen eljárás indult valutabűncselek­
mények miatt. Horváth Ákos hosszú időn 
keresztül az üzleti vállalkozáson kívül 
versenyistállót is tartott, A vezérigazga­
tó Londonba szökött és így csak cégve­
zetőjét, Hajdú Istvánt vonta felelősségre 
az uzsorabíróság. Megállapították, hogy 
a részvénytársaság nagy valutatevékeny­
séget fejtett ki Angliában és 13.600 angol 
fontot vont el a Nemzeti Bank elől. Ki­
derült az is, hogy Hajdú főnökének távo­
zása után körülbelül 10.000 angol font

értékű árut szállított külföldre és csak 
800 fontot fizetett a Nemzeti Banknak.

Az uzsorabíróság Hajdú Istvánt két­
évi {egyházra és 1000 pengő pénzbünte­
tésre ítélte, majd letartóztatta. Ítéletet 
mondott a bíróság Horváth Ákossal 
szemben is, akit kötelezett, hogy a kincs­
tárnak 391.000 pengőt fizessen.

Az ügy a Kúria elé került, amely Haj­
dú ítéletét helybenhagyta, Horváth Ákost 
a 391.000 pengőn telül még külön 10.000 
pengő vagyoni elégtétel megfizetésere is 
ítélte.

A Csokonai-Kör emlékünnepélye
A Csokonai Kör csütörtökön délután a 

Kollégium dísztermében tartotta szoká­
sos évi Csokonai-emlékünnepélyét, dí­
szes és nagyszámú közönség előtt. Az 
emlékünnepély keretében ülték meg a 
Csokonai Kör félszázados jubileumát is.

A műsort a Kollégiumi Kán tus nyitotta 
meg, elénekelve Csokonai a Reménynez 
és a Tihanyi echóhoz című dalait Szi- 
g e t h y Gyula kollégiumi énektanár pre­
cíz vezetésével, művészi összetanultság- 
gal.

Ezután dr Pap Károly egyetemi ta­
nár, a Csokonai Kör elnöke tartott meg­
nyitó előadást. Vázolta, hogy fejlődött ki 
Debrecenben a Csokonai-kultusz, amely 
végül is 1890-ben létrehozta a Csokonai 
Kört, amely azóta lelkes kitartással és 
áldozatkészséggel küzd, munkálkodik a 
magyar irodalomért, Debrecen kultúrá­
jáért.

T u s t e r Jolán Csokonaí-verseket 
szavalt kiforrott előadókészséggel, nagy 
sikert aratva.

Majd Csobán Endre, a Csokonai 
Kör főtitkára tartott előadást „Csokonai 
egyetemes magyarsága" címen, végig le­
kötve a hallgatóság érdeklődését. Hang­
súlyozta, hogy a debreceni szellemnek 
legcsodálatosabb kivirágzása Csokonai. 
Ady Endre a hétszilvafás, szűk látókörű 
nemesi vármegyében nőtt fel s t nemesi 
önzés miatt meggyűlölte a vezető osztá­
lyokat. Petőfi Sándor az elmaradt, jog­
talan és műveletlen jobbágyság körében 
nevelkedett s minden szabadságot ennek

Ködös idő
IDŐJÓSLÁS: Gyenge légáram­

lás, több helyen köd, erős éj­
szakai lehűlés, különösen a 
nyugati megyékben. A nappali 
hőmérséklet alig változik.

a néposztálynak adott volna. Petőfi te­
hát osztályért, Ady osztály, vagy osztá­
lyok ellen küzdött. Csokonai a maga 
nagy kultúrprogrammjában egyetlen egy 
magyart sem rekeszt ki a magyar műve­
lődés hatalmas udvarából. Petőfi az egye­
temességet a szabadság gondolatában ve­
szi észre. Abban fejezi ki és annak ren­
del alá mindent. Ady Endre az életről 
és az élethez harsog hatalmas himnuszo­
kat. Ezek a magyarságon is túlérő gon­
dolatok, amelynek a magyar csupán 
egyik része. Csokonai programja: a ma­
gyar művelődés felemelése, mind a ket­
tőnél egyetemesebben magyar. S mert ez 
így van, Debrecennek örök dicsősége 
lesz mindig, hogy Csokonait szülte és ne 
velte.

A debreceni református Kollégium 
diákmelódiáiból adott ízelítőt Nagy Jó 
zsef, akinek énekszámát nagy tapssal ju­
talmazta a hálás közönség. A hegedű- és 
gordonkakettőst S z e n d y Tihamér és 
L é v a y József játszotta művészien.

Élvezetes volt Oláh Gábor előadása. 
A Csokonai Kör alelnöke, a kiváló író 
„A mágyikás Csokonai" című új regényé­
ből olvasott fel részleteket, derűsen is 
mertetve a debreceni diák Csokonait.

A közönség érdeklődéssel hallgatta : 
gyönyörű magyarsággal írt művészi mun­
kát.

Végül Baja Mihály lelkész, a Csoko­
nai Kör örökös tagja szívből fakadó és 
szívhez szóló verseiből olvasott fel nagy 
hatás mellett. "

Agyonlőtte magát 
egy budapesti 
gyógyszerész

Szolnok, november 21. Ma reggel 8 
óra után a Tisza partján levő parkban 
Revolverrel szivén lőtte magát egy 50 év 
körüli férfi. Semmiféle iratot nem talál­
tak a zsebében, amely felvilágosítást 
adott volna -kilétéről. Egy búcsúlevél volt 
nála dr Hajdú János rákóczifalvi állat­
orvoshoz, de ennek is csak ennyi volt 
az aláírása: Laci. A rendőrség értesítet­
te Hajdú Jánost, aki az öngyilkosban ré­
gi barátját, Baán László budapesti gyógy­
szerészt ismerte fel. A rendőrség az ön- 
gyilkosság okának kiderítésére folytatja 
a nyomozást.

Érdekes külföldi üdvözlések 
az Eszperantó Egyesület 

elnöki ülésén
Most tartotta a debreceni Eszperantó 

Egyesület szokásos őszi vezetőtestületi 
ülését a Batthyány ucca 1. sz. alatti he­
lyiségében.

A vezetőtestiiiet az időszerű egyesü­
leti kérdéseken kívül megbeszélte a szep­
temberi országgyarapodás óta az egye­
sülethez érkezett külföldi üdvözléseket 
is, melyek között első helyen kel! meg­
emlékezni Ella Nilson sőlvesborgi svéd 
eszperantista írónő lelkes üdvözlő leve­
léről, Ella Nilson túláradó boldogsággal 
üdvözli az eszperantístákon át az egész 
magyarságot a keleti részek és Észak- 
Erdély felszabadulása alkalmából. Emlí­
tésre méltó, hogy Ella Nilson a sajtó- 
propagandán kívül a svéd rádióban is 
tartott magyartárgyú előadásokat. A 
svéd levelek a szokásos harmadnap he­
lyett most huszonnegyednapra érkeznek 
Debrecenben.

A Cseh András volt erdélyi r. k. lelkész 
által szerkesztett s világszerte legnép­
szerűbb eszperantó képes folyóirat, a 
Praktiko, a német-holland háborús idő­
szak elmúltával most ismét megjelent és 
Hágából megérkezett a debreceni eszpe­
rantó egyesülethez is, Cseh András szer­
kesztő üdvözletével. A Praktíkohoz kül­
dött egyik klisé több, mint 3 hónapos 
bolyongás után csak mostanában érke­
zett vissza Debrecenbe.

Mr Maurice Hyde ausztráliai minisz­
teriális főtisztviselő levelét Szuezen ke­
resztül hozta a posta Sydneyből. Még 
április 20-án adta fel a levelet Ausztrá­
liában és az bizony csak szüret után ér­
kezett meg dr Joó István egyesületi el­
nök címére.

Az Eszperantó Egyesület vezetőtestü- 
lete végül Mátyás József egyesületi jegy­
zőt kérte fel a kezdők részére tartandó 
s december 1-én kezdődő díjtalan eszpe­
rantó nyelvtanfolyam megszervezésére 
és vezetésére. A debreceni egyesület 
egyébként egymásután veszi fel a kap­
csolatot a felszabadult Erdély eszperan­
tó magyar egyesületeivel.

— Elhalasztották a vízvezeték köte­
lező bevezetését. A közgyűlés vitéz Sze­
gedi Gyula világítási vállalati igazgató 
javaslatára kimondotta a vízvezeték Kö­
telező bevezetésére a halasztás megadá­
sát 1941 október 1-ig.

FERENCJÓZSEF
KESERUVIZ



>.
u

X

8 TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

I

-fi

II1

Újra vállalatba adják 
a Pozsony út és Sport uccák 

burkolási munkáit
A közgyűlés felbontotta Dienes Kál­

mán budapesti útépítési vállalkozóval a 
Pozsony út és Sport ucca burkolására 
kötött szerződését, mert a vállalkozó 
anyaghiány miatt nem tudott kötelezett­
ségének eleget tenni. Egyben kimondot­
ta, hogy a burkolásra újabb nyilvános 
versenytárgyalást írnak ki.
......................................................... ..

A tüdőbeteggondozó intézet 
anyagi megalapozottsága
A csütörtöki közgyűlésen dr. Ku- 

pinszky Sándor tb. tanácsnok jelentést 
tett a tüdőbeteggondozó intézet anyagi 
megalapozottságáról. A jelentés szerint 
az iskolaegészségügyi intézetet s a tüdő­
beteggondozó intézetet 30 ággyal, 80.000 
pengő költséggel állították fel az 1938. 
évi májusi közgyűlés határozata alapján. 
Ebből 28.000 pengőt inségjárulékokból, 
10.000 pengőt államsegélyből és 22.000 
pengőt váltókölcsönnel vettek igénybe. 
A felszerelésre és berendezésre az állam 
újabb 17.000 pengő államsegélyt adott, 
ennek elleneben azonban kikötötte, hogy 
az intézetbe csak az Országos Közegész­
ségügyi Intézet utalványozására lehet 
felvenni betegeket. A kőzkorház és az 
Auguszta nehéz betegeket ápol, az inté­
zet fiatalkori könnyebb megbetegedése­
ket kezel korszerű gyógyszerekkel, lég­
mellkezeléssel. Az intézetet csak erre a 
célra lehet felhasználni, ha ez nem tör­
ténik meg, vagy az intézet megszűnik, a 
27.000 pengő államsegélyt vissza kell fi­
zetni a városnak.

Útépítési kölcsönt vett fel 
Debrecen

Debrecen városa az út- és csatorna­
építés céljaira a Magánalkalmazottak 
Biztosító Intézetétől 300.000 pengőt vett 
fel, mint törlesztéses kölcsönt, 50 félévre, 
5 és fél százalék kamattal, 5 százalék 
tőketörlesztéssel.

$598
' C- ,5-JÍ.

Sportnapló
A DVSC—Rusj vasárnapi ungvári mér­

kőzés áll az érdeklődés előterében. A 
DVSC még sohasem győzött a Rusj ellen, 
tavaly a bajnokság során Ungvárott 2:1 
arányban, Debrecenben 1:0 arányban győ­
zött a Rusj a Demreceni Vasutas SC fe­
lett. A DVSC ezért is erősen készül a 
mérkőzésre, de fűti az a vágy is, hogy 
ott maradjon az élcsoportban és le ne 
szakadjon a MÁVAG-tóI, amelynek elő­
nye csak két pont és vasárnap azt is le­
adhatja Ózdon. A csapat komolyan ké­
szül a nehéz mérkőzésre.

A Rusj erős ellenfél, a sérültjei is mind 
meggyógyultak, így teljes csapatával áll­
hat ki a DVSC ellen. A mérkőzést Lan­
tos fővárosi játékvezető vezeti.

A tenniszszövetség új területi beosztá­
sát elkészítették és a nagyváradi, szat­
mári egyesületek a kolozsvári kerülethez 
tartoznak. Most a nagyváradi és szat­
mári egyesületek körében mozgalom in­
dult meg és a debreceni tenniszkeriilet- 
hez kívánnak csatlakozni, egyrészt a 
kedvező vasúti összeköttetés miatt, —■. 
másrészt mert új színt jelentene szá­
mukra, ha a debreceni tenniszkerületbe 
tudnának bekapcsolódni. A debreceni ti­
szántúli tenniszkerület szívesen fogadja 
csatlakozásukat.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter
megengedte és lehetővé tette, hogy a kö­
zépiskolai diákság az ökölvívósportot 
űzhesse. Egyelőre versenyen nem indul­
hatnak, de az iskola keretében csoporto­
san űzhetik ezt a kemény, férfias, küzde­
lemre, harcra szoktató, önvédelemre ki­
válóan alkalmas sportot. Az ökölvívásra 
jelentkező diáknak szülői beleegyezést 
kell hozni és orvosi vizsga dönti el, 
hogy űzheti-e az ökölvívást. A főváros­
sal egyidőben négy vidéki helyen is meg­
indul a középiskolások ökölvívósportja,

Debrecenben Czuna Ferenc testnevelő 
tanár (ref, gimnázium) az oktatás szerve­
zője és vezetője. Az oktatás december 
1-én indul meg és hat hónapig tart.

A DVSC vasárnap a Rusj ellen azzal 
a csapattal játszik, amely vasárnap az 
Ózd ellen is játszott. A DVSC csapata- 
Keskeny — Csókái, Erdei — Elek, Erdei 
II., Galambosi — Dombóvári, Szabó, Sid- 
lik, Kristóf, Nagy. Lehet, hogy Dombó­
vári és Kristóf helyet cserél.

Most jelent meg az Erdélybe kineve­
zett tisztviselők névsora s azok között 
löbb ismert sportember is van. Dr Kiss 
Gábor fogalmazó Szatmár megyében lesz 
szolgabíró. 0 a tornász, ökölvívó, asztali 
tenisz sportban, atlétikában, a DTE-ben 
fejtett ki nagy működést, azonkívül mint 
labdarugójátékvezető is szép eredmény­
nyel működött és távozását minden sport­
ág megérzi. Szőke József birkózó és já­
tékvezető Kolozsvárra került.

HIRDETMÉNY.
A m. kir, pénzügyminisztériumnak az 

egyenesadókra vonatkozó egyes törvé­
nyes rendelkezések módosításáról és ki­
egészítéséről szóló 1940 XXVII. tc.-nek 
a házadóra vonatkozó II. fejezete végre­
hajtása tárgyában kiadott 139.800—19^0. 
VII. sz. rendeiete alapján közhírré teszi 
a városi adóhivatal, hogy azokat a ház- 
tulajdonosokat, akik bérházukban levő 
lakásokat kizárólag többgyermekes csa­
ládoknak adják bérbe, az a kedvezmény 
illeti meg, hogy a kivetett házadóból 
minden lakás után külön-külön számítve 
1—1 gyermek után 5—5 százalék törlést 
kap mindaddig, amíg a kedvezmény fel­
tételei fennállanak,

A kedvezménynek két feltétele van és 
pedig:

a) a házban levő lakásokat csakis

Debrecen, 1940 novetnber 22.

többgyermekes családoknak szabad bér­
beadni;

b) a háztulajdonos azt az elhatározá­
sát, hogy a házában levő lakásokat kizá­
rólag többgyermekes családoknak adja 
bérbe, köteles a m, kit, adóhivatalnál 
előzetesen bejelenteni.

Felhívja a városi adóhivatal érdekelt 
háztulajdonosokat, hogy a bejelentést a 
m, kir. adóhivatalnál írásban kell meg­
tenni és január hó 31-ig igazolni, hogy 
a lakásokban hány olyan 18 éven aluli 
gyermek van, akik a kedvezmény szem­
pontjából figyelembe vehetők.

Városi adóhivatal.

'^\RÁDlO>v^'

Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán; 

PÉNTEK, november 22.

Budapest I. 10.20: „Nemzeti érdekünk 
a gyümölcsfogyasztás." (Felolvasás.) — 
10.45: „Az iskola és az egészség." (Fel­
olvasás.) — 12.10: A József nádor 2. hon­
véd gyalogezred zenekara. — 1.30: Ma­
gyar Revü Tánczenekar. — 3.20: Szóra­
koztató hanglemezek. — 3.40: Mit főz­
zünk? Háziasszonyok beszélgetnek. — 
4.10: Magyar helyesírás. Fekete Miklós 
dr. előadása. Utána Ifjúsági közlemények.
— 5.15: Tánclemezek. — 5.40: Sportköz­
lemények. — 5.50: A Rádió Szalonzene­
kara. — 6.35: „Költői verseny Japánban. 
Felolvassa Somogyi Erzsi. — 7.20: Az
Operaház műsorából. Hangfelvétel.

Budapest II. 5.15: Mult a föld alatt. 
Huszár Lajos dr. előadása az éremleletek 
jelentőségéről. — 5.40: A Magyarországi 
Munkásdalegyletek Szövetsége képvise­
letében a Soroksári Vas- és Fémmunká­
sok Dalkara. — 6.10: Gyorsírótanfolyam.
— 6.40: Ákom Lajos orgonái. — 7.10:
A evikkeres egér. (Elbeszélés.) — 7.30: 
Kamarazene hanglemezről. — 8: Hírek. 
8.20: Beszkárt-zenekar.

Vásároljon hirdetőinknél!

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 16 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 56 
fillér, vasárnap 79 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti nirde- 
lésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel­
vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Ferenc Józsel át 49. az. Telefon; 21-52.

Lapkihordó
biciklivel felvétetik. Cím a 
kiadóban.

Jómegjelenésü
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquizitőri munkára. 
Megfelelő szrogaiom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Egy
bejárónő felvétetik, Arany 
János u. 22. földszint uccai 
lakás. 1862

Házi kisasszonyt,
lelkiismeretest, lehetőleg
varrni tudót, ki háztartásban 
is jártas, kisfiam mellé fel­
vennék, Széchenyi u. 69-b,

1865
Jólfejő

tehenészt 5 tehénhez és ház- 
mesteri munkák elvégzésére 
konvencióra azonnal felven­
nék. Széchenyi u. 69-b.

1866

SUadá lakát.
Különbejáratú

lehetőleg központi fűtéses 
szobát keresek fürdőszoba­
használattal Piac uccában, 
vagy annak környékén de­
cember elsejére, 1813

lakást Uuesák^
Keresek

1 szoba elöszobás konyhás 
lakást nov. 15-ére. Címet ké­
rem a kiadóba leadni. 1795

íladás
Szalongarnítúra,

kisméretű, nagyon olcsón el­
adó, Vár u. 2. Hl. emelet 3.

1864

Fegyverállvány,
söberlágy, telepes rádió, gra­
mofon, sezlon, hálók, ebéd­
lők, fotelek eladók, Kossuth 
u. 49., keresztépület. 1593

Gázrezsó,
villanyvasaló teljesen jó kar­
ban lévő, eladó. Cím a kiadó­
ban. 1825ma

Vennék
kis családi házat belterüle­
ten. Cím a kiadóban. 1805

Ruhaszekrényt,
használtat, jó állapotban lé­
vőt, keresünk megvételre. — 
Cím a kiadóhivatalban. 1823

Legényegylet
házberendezésére alkalmas 
használt asztalok és székek 
megvételre kerestetnek. Cím
a kiadóban. 1841

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

AfrAat,
Ne dobja el

ócska kalapját) 1.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

P ó-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. „Kalap- 
ipar", Széchenyi u. 7. 1499

Zongorahangoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

Finom
mosdószappanok, tartós illa­
tú kölnik, arcszépítő kozme­
tikumok olcsón a Földes 
illatszertárban, József kir. 
herceg u. 1. 1390

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az eikallódástól. 
Műszaki Fotolaboratorium, 
Ferenc József út 40, Hangya 
bérház.

Gumicsizmák,
hócipők javítását olcsón vál­
lalom. Réti, Piac u. 42. Pan­
nónia udvar. 1627

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeárak olcsón be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag. 1509

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2, sz, alatt.

1531

Szőrme
bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szűcsmester, Simonffy u. 2.

1800

Paplanokat
minden kivitelben, ócska 
paplanokat portalanítva ké­
szít Nagy Gyula, Sas u. 2,

1655

lUdőnféle
Olcsó

kézimunka karácsonyi vásá­
romat megkezdtem. Filléres 
árak, óriási választék, Szilá­
gyi Lajos divatháza.

Elveszett

a Kossuth ucca (rendőrség 
épülettől) Piac ucca, Miklós 
ucca (evangélikus iskoláig) 
útvonalon iratokkal teli akta­
táskám. Megtaláló jutalom­
ban részesül, Hennel Oszkár, 
Márton Kálmán u. 11. 1861

Romániai
menekült műasztalos eladná 
Saját készítményt! faberaká- 
sos művészi Lucifert ábrázoló 
képét és egy művészi kivi­
telű cigaretta dobozt. Meg­
tekinthető a kiadóhivatal­
ban. 1711

Naményí
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás. Batthyány u. 1.

emás__
Hungáría-pensíó

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59 szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debrecen; Refor­
mátus Lapkiadó Vállalat. —
A szerkesztésért és kiadásért
felel: Tbtiry Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évéj
ben Nagy Károly Grafikai 
Műintézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.
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